

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 186. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Hol vagy István király

téged magyar kíván — éneklik ma szerte az országban az ősi magyar éneket a hívő magyar lelkek és szívük mélyén érzik ennek az ősi imádságnak minden ívét és erejét. A magyar nagy veszedelmek idején mindig tudta, hogy hova forduljon, kitől kérje lelke segítségét. Jól tudta a magyar, hogy történelme folyamán nagyjai például adtak legfőbb erőt és hitet a további küzdelemre. Ezért születtek meg az első magyar szent királyról, majd később Lászlóról a dicsőítő himnuszok, melyek nemcsak szűkebb hazánkat, de szélesebb keresztény világot bejárták...

Ma különösen súlyos van a szentistváni gondolatnak és mindannak, ami első nagy királyunk életével és uralkodásával összefügg.

Külön értékeljük mint államférfit és mint magyart, mert ezt a kettőt benne egyaránt nem lehet. Azért volt nagy államférfi, mert nagy magyar is volt, aki a pogány magyaroktól éppen akkor teremtett hívő keresztény magyart, amikor Európa egén a viharfellegok a legveszedelmesebbek voltak.

Ő volt az első, aki öntudatosan hirdette, hogy országunk erős csak akkor lehet ha egységesen őrzi a magyar lélek minden kincsét és a magyar gondolkodás minden kegyelmét.

Intelmében, melyet fiához írt a több nyelvű és nemzetiségű országról szólott ugyan, de itt mindig szemelőtt tartotta, hogy ez a többnyelvűség és népiség soha sem lehet a magyarság rovására. Mutatja az a példa, hogy halála után az ő idejében bejött idegen lovagok néhány évtized alatt magyarokká lettek, valószínűleg magyar családokká varázsolta környezetüket is a magyar föld, a magyar táj. Hont és Pázmány lovagok példája mellett egész sereg hasonlóan külföldről jött lovag lett oszlopa a magyar életnek, akik később történelmünk folyamán soha se arra voltak büszkéek, hogy honnan jöttek, hanem arra, hogy a magyar haza érdekében életüket és vérüket bátran áldozták.

Akkor, amikor ma haláltmegevető bátorsággal, a kereszténység védőpajzsaként áll őrséget a magyarság Európa keleti kapujában, mi büszke és boldog öntudattal idézzük a szentistváni eszmék és gondolatok nemzetmentő és fenntartó erejét.

Emlékét az utóbbi esztendőben gyakran emlegetjük, szavait idézzük, s nem tudunk elszakadni attól a nagy gondolatától, hogy ezen a táján a földnek olyan hatalmas birodalmat akart teremteni, amely nyugat és kelet minden viharával szemben megállja a helyét. Nem alázkodott senki előtt, mert ekkor már erős volt a népe, országa. Koronát se világi hatalontól kért, mert egyenlő sorsúnak hitte magát nyugat, vagy észak bármely uralkodójával. A pápa, a hit letéteményese lehet felette, vallotta azzal a tétellel, hogy tőle kért a koronát. Semmiféle mellék és utócéli nem lebegett előtte, fiának olyan trónt szánt, mely mindennel és mindenkivel szemben biztosítja a magyar föld uralmát. Nem álmódzott olyan országról, mely darabokra szakadtan száz, meg száz körülménytől függően kényére, kedvére szálljon olyanoknak, akik nem tudnak beleilleszkedni az ősi magyar jellegbe. Még keresztény intézkedéseiben is a magyar szempont, ősi ösztönök vezették, mert a kereszténységét is bizonyos magyar kereszténységgé alakította át.

És ma, amikor a kereszténység vé-

Meghiúsult angol partraszállási kísérlet Franciaországban

A britek nagyobb erővel partraszálltak Dieppenél A támadókat leverték a német csapatok, ezeröttszáz foglyot ejtettek, több hajót elsüllyesztettek, 87 repülőgépet lelőttek

Keleten honvédeink visszaverték a szovjet áttörési kísérleteit

Amit már régebben terveztek angol-szász körökben, második, nyugateurópai arcvonal létesítését, tegnap kísérlet formájában bekövetkezett. Német részről több jelentés számol be arról, hogy szerdán a reggeli órákban az angolok erős tengeri és légi harcok bevetésével partraszállást kíséreltek meg a La Manche-csatorna balpartján, francia földön Dieppenél. Nyilvánvaló, hogy ez a kísérlet szovjet nyomásra történt, ez valószínű annál is inkább, mert a Churchill-Sztalin találkozó után következett be.

Dieppe (ejtendő Djéppnek) kisebb tengerparti város, Franciaország megszállt részén, körülbelül száz kilométerre Le Havre kikötővárosától. Az angolok páncélos egységeket és harcokosokat is szállítottak partra. Német illetékesek körök közötték, hogy a partvédő egységek azonnal megkezdtek a partraszálló ellenséges leküzdését és hogy a harc még folyik. Hozzáfügték, hogy a partraszállott ellenséges egységekre a megsemmisítés vár.

Német katonai körök egyelőre tartózkodnak attól, hogy a Dieppenél történt angol partraszállás méretéről nyilatkozzanak. Wilhelmstrassen is kijelentették, hogy amíg az angol partraszállás nagysága és mérvé nem teljesen ismeretes, annak politikai összefüggéseiről nem nyilatkoznak. A Wilhelmstrasse szószólója hozzáfűzte még: sem adhat választ arra vonatkozólag, vajjon angol partraszállás esetére van-e megállapodás a német és francia kormány között az ellenség leküzdésére.

Bár a mostani partraszállás nagyobb méretű volt, mint az eddigi kísérletek, az újabb jelentések, melyek délután érkeztek, azt közlik, hogy az angolok vállalkozása meghiúsultnak tekinthető. A partraszállt angol csapatok egy részét ismét hajóra tették — mondja egy angol közlemény. Ebből arra következtetnek, hogy az egész akció kudarcot vallott.

Éjjel Berlinből érkezett jelentések valójában a partraszállt angol egységek

delmében fogtuk fegyvert, amikor ismét visszhangzik Európa nevéinktől, amikor hivatottak a hivatlanok a szentistváni eszmékről beszélnék, mi jól tudjuk és ezt valljuk, hogy Szent István első királyunknak nem volt, mert nem lehetett más életcélja, mint egy erős, nagy, egységes magyar és keresztény birodalmat megteremteni.

Megteremteni és fenntartani minden időkre!

Ezért harcol a magyar határoktól

teljes vereséget adják tudni. Este már egyetlen fegyveres angol sem volt a parton ezeröttszáz fogságba estek. — sokan megsebesültek.

Berlini katonai körök véleménye szerint Churchill a meghiúsult partraszállási vállalkozást Sztalin zsaroló jellegű nyomására vitte végbe katonai szakértőknek meggyőződése ellenére.

A KELETI FRONTON

A Kaukázusban dél felé nyomulnak a német és szövetészes csapatok. Az áttekinthetetlen hegyvidéken természetesen nem olyan könnyű az előhaladás. A szövetészesek azonban legyűrtek az akadályokat.

Magyar beavatott helyről nyert értesülések szerint a keleti hadszíntéren közű honvédelmsereg arcvonalán változatlan hevességgel tartanak a harcok. Bár az ellenséges légi erők tevékenysége észrevehetően esökkent, a földi erők küzdelmében a támadások és ellenátalakítások még sűrűn változnak. Az ellenségnek a bevetett nagy lövegek ellenére sem sikerült áttörni tervét megvalósítania.

Német részről azt közlik, hogy a Kaukázusban továbbtartanak a belsejébe utóvédokkal való harcok. Az ott harcavetett német és szlovák csapatok napról napra tért nyernek és a szovjet csapatokat tovább sürítik dél és délnyugat felé. A voronyezsi térségen véget ért a harmadik elhárító esete. A szovjet csapatok itt ismételt nagy lövegekben támadtak, ennek megfelelően rendkívül nagyok voltak a veszteségei, minthogy jó célpontokat nyújtottak a német elhárító tűz számára.

CHURCHILL KAIROBAN

Churchill angol miniszterelnök Moszkvából visszatérően Kairóba repült. Az angol hírszolgálati iroda kairói jelentése szerint Churchill ott tartózkodása alatt közleményt adott ki. Churchill kíséretében volt a közlemény szerinti Sir Allan Broeke, az angol nagyvezérkar főnöke. Churchillék megbeszélést folytattak a katonai ve-

zelőkkel s a Közép-Kelet más angol hatóságival. A Délafrikai Egyesült Államok elnöke, továbbá Wavell indiai főparancsnok is Kairóban volt. Churchill fogadta Faruk király és Nahas pasza egyiptomi miniszterelnök. Befelezésül a Közép-Kelet általános helyzetét beszélték meg az angol nagykövetelekkel.

Más híradás szerint Churchill Kairóban megbeszélést folytatott Smuts tábornokkal is, a délafrikai kormány fejevel. Megvitatták azokat a kérdéseket, amelyek Dél-Afrikának a brit katonai erőikifejtésben való részvételével függenek össze. Churchill állítólag azt kérte Smuts tábornoktól, hogy tömegeg újonccsal emelje azoknak a délafrikai egységeknek a létszámát, amelyek jelenleg a különböző hadszíntereken küzdenek.

A KÖZÉP-KELET. A JÖVŐ HADSZÍNTERE

Lapjelentések tudni vélik, hogy Moszkvában részletes katonai terveket dolgoztak ki a Közép-Keletre vonatkozóan, amely előreláthatóan a jövő hadszíntere lesz. Még nem tudni, hogy csak a Kaukázus védelme kerül-e szóba, vagy pedig szélesebb terv is.

Angol lapok azt írják, hogy a moszkvai katonai elhatározásoknak szigorúan titokban kell maradniuk, de lehetséges, hogy Churchill egyébként rendkívül ülésen tájékoztatja majd benyomásairól az alsóházat. Előbb a hadikabinettel kíván tanácskozni, s esetleg a rádió útján közli moszkvai benyomásait az angol néppel.

A „Manchester Guardian” szerint abból, hogy a moszkvai tárgyalásokból szóló közlemények hallgatnak a második arcvonalról, az következik, hogy ez katonai kérdés. Szerinte ez ügyben már létrejött a megegyezés, csak még az időpontot és a helyet kell megállapítani.

ZAVARGÁSOK SZIRIÁBAN

Jeruzsálemből jelentik, hogy több hadiipari üzem munkásai beszüntették a munkát. Damaszkuszából érkező hírek arra utalnak, hogy Szíriában a helyzet napról napra jobban kiéleződik. Sűrűn követnek el romboló eseményeket. Aleppo-Beyrut között a vonatok forgalmát csak nagy zavarral tudják fenntartani. Szíria és Törökország között a vasúti forgalom fenntartása nagy nehézségekbe ütközik.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Kerékpár részletre is!

Soltész, Kálvin-tér 2.

Aleppóban angolelleses tüntetések voltak. A lakosság megtámadta a polgármester házáat és benyomult a lakásba. A polgármester elmenekült. A

hatóságok több szmirnai nemzeti érzelmi embert letartóztattak és gyűjtőtáborba szállították. (MTI.)

Jelentések az angol partraszállási kísérletről

Berlin, aug. 19. (NTI): A britek szerdán a kora reggeli órákban erős tengeri légi harcok bevetésével partraszállást kíséreltek meg a csatorna bal partján. A gyalogosokkal és páncélosokkal partraszállott britek a német csapatok kemény és eredményes ellenállásába ütköztek. Az azonnal megnyitott német tüzérségi tűz több brit páncélos harckocsit megsemmisített. A német ellenintézkedések tervszerűen folynak.

Az angoloknak a csatorna partjainál a szerdára virradó éjszaka végrehajtott partraszállási kísérletével kapcsolatban kiegészítőleg közlik, hogy az angol támadás nyugatra és keletre Dieppe-től széles vonalon következett be a város s a kikötő ellen. A támadás azonnal a német elhárításba ütközött. A partraszálló angolok egyrészt már megsemmisítették. Sok páncélosot klttek. Több csapatpartraszállóhajót elsüllyesztettek. A teljes tisztogatásra irányuló ellentámadás még folyik.

Illetékes helyen szerzett értesülés szerint szerdán hajnalban a francia partvidéken Dieppenél nagyobb angol egységek szállottak partra. Az angolok páncélos egységeket és harckocsikat is szállítottak partra. A német partvédő utégek az ott állomásozó német partvédő egységekkel azonnal megkezdtek a partraszállott ellenség leküzdését. A harc még folyik. A partraszállott ellenség azonban a megsemmisülésnek néz elébe. A németek több ellenséges csapatpartraszállóhajót elsüllyesztettek.

Az angolok szerdai partraszállási vállalkozásával kapcsolatban közlik még, hogy az angol támadás nagyobb mérvű volt, mint eddig végrehajtott korábbi partraszállási kísérletek és túlment az úgynevezett „csapatvállalkozások” keretén. Az elesett angolok száma eddig már néhány száz. Több szállítóhajótól még a partok elérése előtt megsemmisítettek és felgyújtottak.

Amszterdam, aug. 19. (NTI): A brit hírszolgálat külön jelentésben közölte, hogy a Dieppenél partraszállott csapat főként kanadaiakból áll. A partraszálló csapatok között amerikai lövésosztályok is vannak. Ezekon kívül egy de-gaullista osztagot is partraszállítottak.

Ejszakai különjelentés

Berlin, aug. 19. Külön jelentés, érkezett éjjel 12 órakor: A német véderő-főparancsnoksága közli:

Angol, amerikai, kanadai és de-Gaullista csapatok, mint egy hadosztálynyi erősségekben első hullámként ma a reggeli órákban a csatorna francia partja ellen, Dieppe mellett nagyszabásúnak tervezett partraszállást hajtottak végre nagyobb tengeri és légi erők védelmével és partraszállított páncélosok harcbevetésével.

A partraszállás a partvédelembe bevetett német erők révén az ellenségre nézve nagy vérveszteségek árán összemolult. Délután 4 óra óta fegyveres ellenség nincs már a szárazföldön.

A partraszálló csapatok első hullámát, amelyet korán reggel a nyílt tengeren szállítóhajókról 3-400 partraszálló bárka átvett és 6.05 órakor elérte a partot, 13-15 cirkáló, romboló és erős vadászerek oltalmában. E mögött állott hat szállítóhajóból és 3 teherhajóból álló úszótartalék, továbbá 26 szállítóhajóból álló csoport, mint hadműve-

leti tartalék. Ezeket kellett volna harcbevetni, mihielyt az első partraszálló hullámnak sikerült Dieppe kikötője körül hídút alakítani. Erre nem került sor.

A partraszállott ellenséget közelharcban felmorzsoltuk és a tengerbe vetettük. A partraszállított és később megsemmisült páncélgépkocsikból eddig huszonnyolcat számláltak meg.

A vités parti őrségek valamennyi támaszpontot tartják, több mint ezerfős fogoly van német kézen, köztük hatvan kanadai tiszt. Az ellenség vérveszteségei igen nagyok. Tüzérségi tüzrel három rombolót, két torpedónaszádót és két szállítóhajót elsüllyesztünk.

A légi fegyvernem 87 ellenséges gépet lelőtt, 2 különleges csapatpartraszállóhajót és egy gyorsnaszádot elsüllyesztettünk.

Hungária filmszínház

Ma, csütörtökön d. u. 3, 5, 7, 9 órákor és pénteken d. u. 5, 7, 9 órákor is HONTHY HANNA, SIMOR ERZSI, VASZARY PIRI, SZILASSY, RAJNAY, CSORTOS, RÓZSAHEGYI, a két Pethes stb. stb. főszereplésével: a

Régi nyár

a régi operett rendkívül vidám, szórakoztató filmje. Mielőbb nézze meg. A műsorban a legfrissebb VILÁGHIRADÓK!

METEOR MOZGO műsora:

Ma: 3, 5, 7, 9 órákor utoljára! LEHÁR FERENC operettje, EGGERTH MÁRTHA, HALMAY TIBOR főszereplésével:

Pacsirta

Szombaton: „III. RICHARD”.

nehéz bombatalálatokkal megrongáltunk öt cirkálót, vagy nagy rombolót, valamint két szállítóhajót. Az ellenség megsemmisítő vereséget szenvedett ennek a csupán politikai célokat szolgáló, de minden katonai észszerűséggel ellentétben álló partraszállási kísérletben. (MTI.)

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: A Kaukázusban a német és szlovák csapatok áttekinthetetlen hegyvidéken sok útelzáró akadályt és aknáztárt küzdöttek le és továbbnyomulnak előre dél felé.

A légi erők ismétellen bombázták a Fekete tenger partján lévő kikötőket, elsüllyesztettek négy parti járművet, egy szovjet rombolót, hat szállítóhajót és nyolc parti járművet súlyosan megrongáltak.

A nagy Don-könyökben folyó tisztogatás során szélsőirt ellenséges erőket megsemmisítettünk meg. Voronyezs térségében csak csekély helyjellegű harcitévékenység folyt. Az augusztus 11-től 17-ig tartó kemény és eredményes el-

hárító harcokban az ellenség 2561 foglyot, 501 páncélos harckocsit, 31 lövegét és 250 géppuskát és gránátvetőt vesztett. Az ismétellen sűrű lövegekben támadó bolseviszták véres veszteségei szokatlanul magasak voltak.

Vjazmától keletre és Rzevnél, ahol az 58. westfáliai gyalogezred a súlyos harcokban különösen kitüntette magát, a német gyalogos és páncélos hadosztályoknak a légi erők hatásos együttműködésével történt fáradhatatlan bevetésével ismét erős ellenséges támadásokat vertünk szét és ezek során 25 páncélos megsemmisítettünk.

Az Ilmen tótól délkeletre és Volchovnál az ellenség hiábavaló helyi támadásokkal hajtott végre.

Egy neves olasz író magyar csapat élén hősi halált halt a keleti harctéren

Beavatott helyről nyert értesülés szerint a keleti harctéren küzdő honvédhadsereg arcvonalán változatlan hevesességgel dúl a harc. Bár az ellenség légi erőtékénysége észrevehetően csökkent, a földi haderők küzdelmében a támadások és ellentámadások még sürrien váltakoznak.

Az ellenségnek a bevetett nagy tömegek ellenére sem sikerült áttörni a teremt megvalósítani.

E harcokban hősi halált halt Franco Vellan Dionisio neves olasz író és köz-

író, aki a honvéd haditudósító század kötelékében a magyar seregtestek arcvonalán működött, egy ellenőrként végrehajtott csapat megsebesült honvédtisztjének a helyére állva átvette a parancsnokságot és csapata élén elesett, hősi lendülettel végrehajtott roham közben.

Rendkívül kitüntette magát a legutóbbi napok küzdelmeiben Laky Dezső százados, aki ismétellen végrehajtott kiváló fegyvertényeivel már eddig is számtalan példáját adta vitéségének.

Nyugati légi harcok

Brit repülőgépeknek Németország északnyugati része és a megszállott nyugati területek fölött végzett nappali bevetéseik során a ledobott robbanóbombák csekély veszteséget okoztak a polgári lakosság soraiban. Ezek során lelőttek hét brit gépet, míg a Német-öböl és a kieli öböl fölött végrehajtott zavaró támadásoknál egy brit gépet lőttek le. A szerdára virradó éjszaka több szovjet gép tervnélküli zavaró repülése Kelet- és Nyugat-Poroszországban légi iradót idézett elő. A szórványosan ledobott bombák hatására itt is kisebb veszteség érte a polgári lakosságot, valamint könnyebb épületek ok keletkeztek. Az ellenség két repülőgépet veszített.

amelyeket könnyű német harci gépekkel az angol déli partok katonai célponjái ellen hajtott végre, — a szerdára virradó éjszaka — bombázta Norwich város hadigazdasági berendezéseit. Tartós tüzek keletkeztek.

Berlin, aug. 19. A Német TI értesítése szerint szovjet repülők szerdára virradó éjjel tervszerűen zavaró repülések során bombákat dobtak Kelet- és Nyugat-Poroszország különböző helységeire. A polgári lakosság lakóegységeiben keletkeztek kisebb károk. Két támadógépet lelőttek. Német repülők szerdára virradó éjszaka Norwich keletangliai város berendezéseit bombázták. A támadás következtében tartós tüzvesztek keletkeztek. Valamennyi német gép visszatért.

Indiai események

Gandhi fiát letartóztatták

Bern, aug. 19. Az angol hírszolgálat újdíeli jelentése közli Gandhi fiának letartóztatását. Gandhi fia Devadas, a Hindosztán Times című lap főszerkesztője.

Ujdelhben a hindu felkelők megro-

hanták a vásárcsarnokot és a pénzügyigazgatóságot. Mindkét épületet felgyújtották. A malommunkások abbahagyták a munkát. A rendőrség és a brit katonaság több sortűzet adott le a tüntetőkre.

Szovjet tengeralttjáró támadása svéd hajók ellen

Stockholm, augusztus 19. (Német Távirati Iroda.) A hivatalos svéd közleményből kitűnik, hogy a szovjet tengeralttjáró ismét támadást intézett svéd hajók ellen. A C. F. Liljewalch svéd hajót kedden délután idegen tengeralttjáró megrongozta. A 8450 tonnás hajó karavámban haladt hadihajók kísérettel. A kísérő hadihajók vízbombákkal akarták elsüllyeszteni a támadó szovjet tengeralttjárót, amelyről nincs újabb hír. (MTI.)

svéd gőzös megtámadásáról közli a Svéd Távirati Iroda, hogy 40 főnyi legénységéből eddig csak hártnak sikerült megmenekülni. A többi 33 ellent. A hajót a jelek szerint két torpedó érte, amelynek következtében 25 másodperc alatt elsüllyedt. A svéd külügyminisztérium közölte, hogy a hajó megrongozásának diplomáciai következményei lesznek. (MTI.)

Stockholm, augusztus 19. (Német Távirati Iroda.) A C. F. Liljewalch

— A közléllásti miniszter megállapította a sport árúcikkeknel felszámítható legmagasabb haszonkulcsot. Az erről szóló rendelet a Budapesti Közlöny szerdai számában jelenik meg.

Vígsház mozgó

Ma 3, 5, 7, 9 órákor, holnap 5, 7, 9 órákor az izgalmas, érdekes, lebilincselő magyar film:

Jelmezbál

Szilynyi Zoltán regénye. Fősz.: Szörényi Éva, Ajtay Andor, Turay Ida, Greguss, Bilicsi.

Apolló filmszínház

Előadások ma: 3, 5, 7 és 9 órákor. Bulla Elma, Simor Erzsi, Hajmácssy Miklós, Juhász József és v. Bánky Róbert a főszerepben.

A 2000 pengős férfi

A Kúria felmentette Halász Sándort, a „8 Órai Ujság“ szerkesztőjét az Imrédy Béla és pártja által indított sajtóperben

A Kúria tegnap kezdte tárgyalni az Imrédy-Halász per néven ismert sajtóperet, amelyet Imrédy Béla volt miniszterelnök, továbbá a Magyar Megújulás Pártja és a Magyar Nemzeti Szocialista Párt indított dr. Halász Sándor, a 8 Órai Ujság főszerkesztője ellen. Halász Sándort a törvényszék annak idején három rendbeli sajtórágalmazás vétsége miatt kethónapi fegyházbüntetésre ítélte. Ezt az ítéletet a Tábla 300 pengő pénzbüntetésre módosította. Semmiségi panasz folytán került az ügy

a Kúria elé.

A tegnapi tárgyalási délelőtti az iratok ismertetésével tel: el.

A királyi Kúria szerdán este fél 9 órakor hirdette ki az Imrédy-Halász sajtóperben ítéletét.

A Kúria Halász Sándor dr.-t, a 8 Órai Ujság felelős szerkesztőjét a vád alól felmentette és egyben kötelezte a főmagánadlókot, Imrédy Béla volt miniszterelnököt, valamint a Magyar Megújulás Pártját 1500 pengő költség megfizetésére.

800 községben még az idén betöltik a „gazdasági előjárói“ tisztségét

Bánffy miniszter bejelentette a földművelésügyi igazgatás decentralizálását

Seregszemlére gyűltek egybe szerdán az arany- és ezüstkalászos gazdák az ország különböző részeiből és az újonnan épült Horthy Miklós nemzeti sportcsarnokban impozáns nagygyűlést tartottak. A nagygyűlésen megjelent báró Bánffy Daniel földművelésügyi miniszter is, aki a nagygyűlésen beszédet mondott.

Amikor a magyar katona a nehéz viszonyok között is megteszi a kötelességet — mondotta többek között — akkor nem lenne méltó hozzánk, ha itten nem küzdenénk teljes erővel a munka frontján. Minden szem büszkétlét gyarapítja hős katonáink és az itthonlétük kegyelét. Minden szem olajos mag, annál többet termelünk, elősegíti honvédeink küzdelmét és a rostonőnyekből termelt minden szál többet hozzájárul ahhoz, hogy honvédségünk és az ország lakossága megfelelően ruházódhassék.

Az országgyűlés elfogadta a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot, amely nagyvonalú támogatást nyújt a gazdáknak, elsősorban pedig a kisközségeknek ahhoz, hogy a törvény célkitűzéseit a saját javukra, de egyben az ország hasznára is megvalósíthassák. Természetes, hogy a támogatás elsősorban azoknál a gazdáknál lesz a legrendkívülisebb, akik ezt a támogatást megfelelő tudással a legjobban használni fogják. Ezért helyezték tehát nagy súlyt az arany- és ezüstkalászos gazdák működésére a mezőgazdasági termelés fejlesztésénél, mert elsősorban náluk van meg az a nagyobb tudás, amely szükséges a törvény célkitűzéseinek mielőbbi megvalósításához.

Bejelentettem már, hogy az emlí-

telt feladatoknak a magyar mezőgazdaság fejlesztésének sikeres elvégzése érdekében átszervezem a földművelésügyi igazgatást, megdolgozom a decentralizációt, hogy a földművelésügyi igazgatás eljusson a faluig, a gazdáig. Megkíméljük a gazdátársadalmat attól, hogy minden ügyesbajos dolgával a központi szervekhez, vagy éppen a földművelésügyi minisztériumhoz kelljen fordulnia. Tehát az eredeti elgondolás helyett, hogy itt központi szövetséget alakítsunk, vármegyéinként kell az arany- és ezüstkalászos gazdákat szervezés munkába állítani, hogy így közvetlenül vehessenek részt az előtőlük álló feladatok elvégzésében és sikerrel teljesíthessék nemzeti kötelességüket. Az Országos Mezőgazdasági Kamarát kérem fel, hogy a szervezést ennek megfelelően lássa el.

A mezőgazdasági igazgatás első szervei a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslatnak megfelelően a gazdasági előjárók lesznek. Remélem, hogy az arany- és ezüstkalászos gazdák között nagy számban találunk majd olyanokat, akik alkalmasak a községi előjárói feladatok ellátására. Bejelenthetem, hogy már ebben az évben kb. 800 községben betöltésre fog kerülni a gazdasági előjárói tisztség, amely szám többeszerre fog növekedni.

Arra kérlek tehát Benneteket, arany- és ezüstkalászos gazdák, hogy gazdátársaitokat sorakoztassátok fel ezekbe a vármegyei csoportokba és természetek ott kapcsolatot azokkal az agrárintézményekkel, amelyek közreműködnek a termelés fejlesztésében és általában a földművelésügyi igazgatás munkájában.

Magyarország sakkbajnoka Barcza Gedeon

A Maróczy Géza-seregszemlére, — mint azt már jelentettük — a debreceni származású Barcza Gedeon sakkmeister biztos és fölényes győzelmével végelt. Barcza ezzel a győzelmével elnyerte a Magyarországi sakkbajnok címet is és kvalifikálta magát a közeljövőben Németországban rendezendő nemzetközi sakkversenyre. Második helyen a tavalyi országos bajnok, Füstér végzett. A végállás így alakult: 1. Barcza 10 és fél, 2. Füstér 8, 3. Tipary 7 és fél, 4—5. dr. Geesey, dr. László 7, 6—7—8. dr. Balogh, Jeney, Kovács 6 és fél ponttal, 9. Sebestyén. A további helyezések dr. Szily, Kapu, dr. Vargha, Macelle és Silye.

Tüntetések Rio de Janeiroban

Rio de Janeiro, aug. 19. OFI jelentés szerint a keddi napon Rio de Janeiroban több tüntetés zajlott le, amelyek mind szélesebb körökre terjedtek ki, de mindvégig megőrizték szigorú hazafias jellegüket és a közönség teljes fegyelmettséggel viselkedett. A lakosság megfogadta Wargas elnök felhívását, aki a nyugalom megőrzésére intette az ország népet. Wargas elnök legutóbbi beszédében nagyvonalúan ismertette a kormány tervét, ezek a következők: 1. A támadó országok hajóit bekebele-

zik a brazilai tengerészethez, 2. a tengelyhatalmak javait lefoglalják az okozott károk biztosításául, 3. a németek ellen szigorú rendszabályokat hoznak.

A rádió közli a rendőrség felhívását, amely bejelenti, hogy újabb rendelkezésig a városban este 9 órakor minden lárt be kell zárni, 10 órakor mindenkinek haza kell térnie lakására, ugyan- azén időpontban minden szórakozóhelyet be kell zárni. (MTI)

Rendszabályok a strohmannok ellen

Kötelező lesz az állati hullák feldolgozása

A kormány tagjai szerdán délután minisztertanácsra ültek össze Kállay Miklós elnöklésével. A minisztertanács két nagyfontosságú rendeletet is letárgyalta. Az egyik rendelet a strohmannok ellen irányul. A zsidótörvényt ugyanis sokan úgy játszották ki, hogy más keresztyén számára vállalták ki iparigazolványt és vállalkozásukat ennek a zsidónak nem tekintendő személynak a neve alatt folytatták. Eddig közigazgatási úton a hatóságoknak nem volt jogalapjuk az ilyen színteges iparüzők igazolványát megvonni. A kormány rendelete most előírja, hogy a strohmannok-

tól az iparigazolványt meg kell vonni.

A másik rendelet az állati hullák kötelező feldolgozásáról szól. Sok millió pengő veszett el eddig évenként, mert az elhullott állatokat feldolgozás helyett elásták. A földművelésügyi minisztériumban nagyszabású tervet dolgoztak ki ezzel kapcsolatban és az ország különböző helyein állati hullafeldolgozótelepeket létesítenek.

Mindkét rendelet a hétfőn délelőttre összehívott 42-es országos bizottság elé kerül és a letárgyalás után azonnal életbe is lépnek.

A Kormányzó Ur kiténtette Kvaternik horvát marsallt

A Kormányzó Úr Öföméltósága Kvaternik Sztatko marsallnak a Magyar Érdemrend nagykeresztjét adományozta. A kiténtetési jelvényeket Szent István-napiján nyújtja át viléz dr. Marossy Ferenc, Magyarország zágrábi követe. (MTI)

Dr Szabó Zoltán szoboszlói főjegyzőt Szalmárra tanácsnokká nevezték ki

A helygyminiszter dr. Szabó Zoltán város főjegyző, hajdúszoboszlói lakost Szalmárnémeti sz. kir. városhoz tanácsnokká ideiglenes hatállyal kinevezte.

Halálosvégű kocsmai verekedés Biharugrán

A debreceni ügyészségnek jelentette telefonon a biharugri csendőrs, hogy az ottani Hangya vendéglőben tegnap éjszaka verekedés keletkezett a mulatozó legények között. Verekedés közben összetörték a villanyt is és a süléttségben valaki késsel össze-szurkálta Inezés József 20 éves biharugri gazdálkodót.

A súlyosan sérült fiatalembert szállították a berettyóújfalui kórházba, ahol egyik haszárás következtében félórán belül meghalt. A gyilkosság ügyében megindult a nyomozás és egy Nagy Imre nevű férfit gyanúsítanak. A vizsgálat folyik az ügyben, a debreceni kir. ügyészség elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálatot a helyszínen tart szemlé.

Azoknak a vásárlatókatoknak visszautazási kedvezménye, akik a budapesti nemzetközi vásári igazolványukat a „Magyar haza és magyar kard“ kiállításon lebélyegeztetik, szeptember másodikától harmadikára virradó éjjel 12 óráig a kereskedelmi miniszter által meghosszabbított.

Nagyarányú ékszerlopás Nyíregyházán

Liszky Dezső nyíregyházi földbírtokos lakásából közel tízezer pengő értékű ékszeret loptak el a tegnapi nap folyamán. A tettes a konyhán keresztül jutott a lakásba, ahonnan az ékszerdobozt elvitte. A nyomozás megállapította, hogy a tettes egy fővárosi úgynök volt, akit láttak távozni a házból. A nyíregyházi rendőrség most országos körözést indított a tettes kézrekerítésére.

A Ferencváros nyerte a Szent István kupát

FERENCVÁROS—SZOLNOK 3:1 (1:1)

Huszongyezer néző előtt, a tündéri fényben izzó Elektromos pályán, megérdemelt fölényt győzelmet aratott a Ferencváros a kiténtően játszó szolnokiak felett. A nagy technikai fölényrel játszó Ferencváros ellen az első félidőt még döntetlenre ki tudta húzni a Szolnok, de a második félidőben már kidomborodott a ferencvárosi játékosok nagyobb tudása és biztos győzelmet arattak. A gyönyörű, művészi kiviteletű kupát a felsorakozott győztes ferencvárosi legénységnek az Ifjúsági Sportvezető nyújtotta át.

Góllövők: Sárosi dr, Kolláth és Füstös.

Newyorkig is elrepülhet az új típusú német bombázógép

Zürich, augusztus 19. (Bud. Tud.) Az egyik svájci lap szerint a Heinkel 177. új típusú német bombázórepülőgép teljesítménye olyan nagy, hogy képes féltonna bombacherrel Newyorkig elrepülni s onnan leszállás nélkül visszatérni. Ez a repülőgép féltonna bombacherrel 12 000 kilométert tud megtenni leszállás nélkül.

Amerikai csapatok mennek Irakba

Istanbul, augusztus 19. (Sztambul) A brit hatóságok Bagdadban újabb listátogást hajtottak végre és ennek során több nacionalista vezető hadifoglyvényt is elállítottak. Egyébként úgy tudják, hogy Irakban amerikai csapatok váltják fel az angol csapatokat, amelyeket Egyiptomba küldöttek.

Írógép szómológép, sokszorosítógép
TÖKÉLETES JAVITÁSA, UJJAÉPÍTÉSE.
Kellékek minden géphez.
HURAY okl. írógép-műszerész m.
Telefon 17-93. sz.

Betörés közben lelőtték az új Rózsa Sándort

Egy budapesti villában az elmúlt éjszaka betörőt zavartak meg. Nagy István rendőr, aki gyanús nesz hallott a Dörsöök úti villában, ahol a lakása is van, kinyitotta a szobáját és kiküldte:

— Ki az? Jöjjön elő, mert lövök!

Válasz nem hangzott el, hanem a betörő pillanában hosszú és penge villant meg a gyér világításban. Egy férfi késsel nekirohant a rendőrnök és le akarta szúrni. Nagy felkapta pisztolyát és kétszer a támadóba lött. Az éjszakai látogató hangos kiáltással észvesztett, karjából és melléből patakzott a vér.

A mentők szállították a súlyosan sérült betörőt a kórházba, ahol megállapították, hogy neve azonos Rózsa Sándoréval, a romantikus betyárral, 34 éves napszámos. Állapota súlyos. A vizsgálat megállapította, hogy a rendőr teljesen jogosan használta fegyverét.

Mielőtt kárpitos butorait beszerezné

tekintse meg kiváló ízléssel készített rakártaim. A legkényesebb igényeket is kielégíti. Antik kárpitos butorokat szakaszosan készítek. — Rakárton modern reklamé és fotókat, honcsereket is beszerezhetők.

Szabó József
Kárpitos mester. Arany éremmel kitüntetve.
Szent Anna u. 10—12. Városi bérház. Telefon 34—07.

Szeptemberre
úgy magunknak, mint gyermekeinknek szerezzük be
őszi meleg ruháinkat
Kontsek Kornél divatházából

hol nagy választékot találunk, szolid áron.

Gyapjú kabát kelmét, Intézeti ágynemű, paplan, matracot
Ruha szövetet, Fehérnemű flanelt,
Meleg alsó ruhát, Férfi-, női fehéreneműt,
Kötött kabát puloveret, Gyermekeknek mackó ruhát,
ZSEBKENDŐT, KESZTYŰT, SALÁT ÉS EZEREFELE APRÓSÁGOT.

A sokgyermekes anyák bensőségteljes ünnepelve és kitüntetése Debreczenben

75 anyát tüntettek ki

A sokgyermekes magyar anyák bensőségteljes és szép ünnepélyt ülték meg tegnap délután a városháza dísztermében. Összesen 75 anya jelent meg, valamennyien megkapták a kitüntető érmet.

Dr. Vadász Sándor tb. tanácsnok üdvözölte a megjelenteket, majd Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, lelkipásztor mondott szép beszédet.

— Az ország csak rideg rög volna, ha be nem népesülne mosolygó gyermekkel, acélos izmú, fegyverforgató és munkás, dolgozó férfiakkal. Az édesanya az Isten teremtői munkájának oszáltyrésze, Isten részt ad az anyának a teremtés munkájából. Ez az igazság. Isten eszköze minden anya, aki magyar gyermeket hoz a világra, hogy ez a föld ne legyen pusztá, néma, sűrű vadállatok tanyája, hanem élgedett, holdog luza földe, Szent hívás az anyáé. Szébb tisztességet számotokra, édesanyák, nem tehetünk, mint hogy éppen az országalapító István király napjának előestéjén ünnepelünk titeket és szívünk minden szeretetével köszöntünk. Ti vagytok a legfontosabb tényezők a nemzet életében, akik nehéz és szegény sorsotokban is sok gyermekkel ajándékoztátok meg a hazát. Bár csak gondtalanná lehetne lenni minden magyar édesanyának az életét, hogy ne kellene a mindennapiért küzdenie és szép hivatását gond nélkül tudná betölteni a családi körben, hogy gyermekei csakugyan mosolygók legyenek ezen a földön és a háztartás gondja ne nehezédne rá ólomsúlyal az anya vállára.

— Városunk és a református egyház egyformán siet a sokgyermekes családok segítségére. A város jutalmat ad, akik pénzt nem kapnak, azok a Csáládvédelmi Alaptól ebben az évben nagyon szép jutalásban részesültek, házat, pénzt, vagy jószágot kaptak. A református egyház mindig előnyben részesíti a sokgyermekes családokat. Régen a nemesi párok esküvőjükkor mindig egy jobbágy párral kötötték egyszerre házasságot és ezeket a szegény embereket a nemesek testvércsaládekul fogadták. Jó volna, ha a mai társadalom felújítaná és követné ezt a szép szokást.

Végül kérte Uray, hogy legyenek istenfélők az anyák és e téren mutassanak gyermekeiknek jó példát, ne hogy istentelenekké váljanak. Mindnyájunknak szeretettel támogatunk kell a sokgyermekes édesanyákat egy-egy szíves, barátságos szóval, szelíd simogatással, egy kosár tüzelő vagy egy kis élelmiszer még a legtöbb családtól kitélik. Milyen szép lenne, ha minden jobb módú családnak meg lenne a maga szegényorsós testvércsaládja.

A mélyhatású beszéd után vitéz dr. Nábráczky Béla né köszönte az emlékeztetőket és jutalmakat.

100 pengőt és kitüntetést kaptak:

Özv. Kocsis Sándorné napszámos felesége, 11 gyermekes anyja, Tegez u. 32. Szegedi Istvánné, városi tisztviselőné, 21 gyermek, Könyök u. 11, Szabó Gyuláné cipész neje, 11 gyermek, Vágóhid u. 3, Tamás Jánosné villamoskalauz felesége, 11 gyermek, Wesselényi u. 101. Drága Andrásné napszámos neje, 10 gyermek, Kunhalom u. 42, Ilyés Józsefné MÁV alkalmazotti neje, 10 gyermek, Monostorpályi út 10, Somogyi Gyuláné téglagyári munkás felesége 10 gyermek, Szabolcs u. 35, vitéz Veress Ferencné erdőtelepítő felesége, 10 gyermek, Pac 20, Vitézy Sándorné mészáros neje, 9 gyermek, Borz u. 13, Bojinécsák Lászlóné ny. vasúti felesége, 9 gyermek, Sinay Miklós u. 4, Varga Lajosné ny. vasúti fűtő neje, 9 gyermek,

Kanális u. 47, Tóth Zoltánné fuvaros neje, 9 gyermek, Kishegyesi út 49, Boskó Imréné napszámos neje, 9 gyermek, Kishegyesi út 7, Buri Péterné bérlettel 9 gyermek, Bellegelő 518, Nagy Lajosné napszámos felesége, 9 gyermek, Bőszörményi út 85, Dancsó Imréné kocsis neje, 9 gyermek, Mikepércsi út 7, Györfi Sándorné napszámos neje, 9 gyermek, Kádár dűlő 77, Szabó Istvánné gazdasági cseléd neje, 9 gyermek, Kossuth u. 54, Radócz Ferencné napszámos neje, 9 gyermek, Fancsika 10, Blüte Gáborné napszámos neje, 9 gyermek, Hadházi Zsigmond-telep.

60 pengőt és kitüntetést kaptak:

Puskás Istánné majoros neje, 8 gyermek, Nagycsere 9, Juhász Gáborné szobafestő neje, Rázós Gy. u. 1, Bodó Gáborné gazdasági cseléd neje, 8 gyermek, Bellegelő 492, Seres Kálmánné feles dobányos neje, 8 gyermek, Nagyhegyes 2, Papp Jánosné kőműves neje, Salétrom u. 6, Laza Mihályné utca-seprő neje, 8 gyermek, Olajfűtő 78, özv. Kelemen Gáborné háztartásbeli, 8 gyermek, Bellegelő 435, Orosz Józsefné napszámos neje, 8 gyermek, Torday G. u. 7, Azari Imréné harangozó felesége, 8 gyermek, Kassa út 12, Hajdú Jánosné konvencióc cseléd neje, 8 gyermek, Ebes 15, szám.

Kitüntetést kaptak:

Oláh Gáborné kertész neje, 13 gyermek, Bellegelő 172, Dobó Péterné erdőtelepítő neje, 11 gyermek, Haláp 80, Lévy Imréné erdőtelepítő neje, 11 gyermek, Fancsika 72, Macz Gáborné napszámos neje, 11 gyermek, Bellegelő 390, Vida Lajosné napszámos neje, 11 gyermek, Gyepűsor, családlház, Tóth Kálmánné kapus felesége, 11 gyermek, Szegényházas, Csige Mihályné erdőtelepítő neje, 10 gyermek, Pac 20, Balogh Imréné feles bérlet neje, 10 gyermek, Bellegelő 89, Lőrinczy Józsefné erdőtelepítő neje, 10 gyermek, Nagycsere 68, Nagy Péterné MÁV napszámos neje, 10 gyermek, Szoboszló út 21, Gebel Sándorné napszámos neje, 10 gyermek, Kismacs 493, Hamar Jánosné csész neje, 9 gyermek, Monostorpályi út 1, Konyhás Jánosné gazdasági cseléd neje, 9 gyermek, Nagycsere 28, Varga Mihályné utca-seprő neje, 9 gyermek, Szepesi u. 83, Tukaes Lászlóné utca-seprő neje, 9 gyermek, Basahalom u. 21, Szutor Györgyné erdőtelepítő neje két ikerral jelent meg az ünnepélyen, 9 gyermeke van, Pacz 20, Balogh Imréné napszámos neje, 9 gyermek, Komárom u. 19, Jámbor Ferencné napszámos neje, 9 gyermek, Mező u. 10, Lévai Péterné pincér neje, 9 gyermek, Gyepűsor családl ház, Guba Lajosné vándorköszörős neje, 9 gyermek, Kishegyesi út 13, Fehér Gáborné hentes neje, 9 gyermek, Haláp 158, özv. Bálint Lajosné háztartásbeli, 8 gyermek, Mikepércsi út 22, Bana Józsefné dohánykertész neje, 8 gyermek, Szepes 10, Kovács Józsefné gazdasági cseléd neje, 8 gyermek, Bellegelő 229, Kertész Józsefné fuvaros neje, 8 gyermek, Tegez u. 20, Seftovits Istvánné erdőtelepítő neje, 8 gyermek, Haláp 175, Sajtos Józsefné inalmofűtő neje, 8 gyermek, László u. 10, Papp Mihályné erdőtelepítő neje, 8 gyermek, Pacz 20, Nemes Istvánné erdőtelepítő neje, 8 gyermek, Fancsika 1, Varga Imréné gazdasági cseléd neje, 8 gyermek, Nagycsere 38, Füllöp Lászlóné tehenész neje, 8 gyermek, Pallag 45, F. Szabó Lászlóné bérsgazda neje, 8 gyermek, Pallag 45, Zsó Sándorné bérlet neje, 8 gyermek, Veréb dűlő 8 B. Gyarmati Lajosné városi erdőőr neje, 8 gyermek, Haláp 14, Geréb Istvánné fuvaros neje, 8 gyermek, Görgey u. 4, sz., Krankovits Istvánné napszámos neje, 8 gyermek, Toroczkó u. 53, Dobi Jánosné kertész neje, 8 gyermek, Bellegelő 461, Szilágyi Istvánné erdőtelepítő neje, 8 gyermek, Haláp 181, Szondy Mihályné napszámos neje, 8 gyermek, Szotyori u. családlház, Király Lászlóné ny. tanító neje, 8 gyermek, Bálintp. u. 3, Mojár Lajosné szőlőmunkás neje 8 gyermek, Bellegelő 112, Szabó Lajosné napszámos neje, 8 gyermek, Apafája erdő 1 a.

Katona Józsefné ügynök neje, 8 gyermek, Gyepűsor, családlház.

Az anyák közül egynek 13, kilencnek 11, kilencnek 10, huszonháromnak 9 és harminchéromnak 8 gyermeke van. A hetvenöt anyának tehát összesen 675 gyermeke van.

A szép ünnepély a Hímnusz eléneklésével ért véget.

Miniszteri bizottság helyszíni szemlét tartott az egyetem előtti tér szépítése ügyében

Nagy miniszteri bizottság érkezett Debreczenbe, hogy az egyetem központi épülete előtti tér szépítése ügyében helyszíni szemlét tartson. A cél a tér díszítése. A bizottság a vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából utazott Debreczenbe. Terepszemlét tartottak és megállapították a szükségesnek látszó teendőket a tér, az egyetem előtti és az egyetem épületének díszítésével kapcsolatban.

A bizottság tagjai a következők voltak: dr. Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, a képviselőház elnöke, mint az Országos Irodalmi és művészeti Tanács elnöke, dr. Molnár Andor miniszteri tanácsos, dr. Saj Góza miniszteri tanácsos, vitéz dr. Nagy Iván miniszter ta-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1942 VIII. 20

Könyvel mérleget készít könyvelni tanít
a Könyvelési szakiroda Vörösmart u. 24

nácsos, dr. Kocsis Iván műgyegetem tanár, Padányi Gulyás Jenő országgyűlési képviselő, Medgyessy Ferenc szobrászművész.

Debreczen város részéről ott voltak: dr. Kölcsey Sándor polgármester, dr. Vásáry István országgyűlési képviselő, dr. Balogh Sándor főjegyző, Zádor Gyula műszaki tanácsnok, az egyetemet a rektor helyett dr. Erdős Károly dékán képviselte, rajta kívül dr. Sz. Kun Béla és Hankiss János dr. professzorok, valamint dr. Szilágyi István gazdasági hivatali igazgató és Balázs János egyetemi főmérnök jelentek meg.

A bizottság megbeszéléseinek eredményeként javaslatot terjesztettek a kultuszminiszter elé.

Menyét és görény pusztítja Debreczenben a baro mfit

Felbecsülhetetlen károkat okoznak

Több oldalról értesítették lapunk szerkesztőségét, hogy az utóbbi hetekben valóságos menyét- és görényinvázió van Debreczenben. Ezek a ragadozó természetű állatok mind nagyobb számban lopakodnak éjnek idején a városba és egymásután pusztítják a baromfiakat.

A Bethlen-utcai részen alig van baromfiudvar, ahol ne pusztított volna görény vagy menyét. Egyes helyeken húsz-harminc aprójószágot gyilkoltak le, legtöbbször csak a vért szívják ki a tyúknak, kacsának, tetemét ott hagyják, de ha nagyon éhesek ezek a ragadozók, akkor et is hurecolják az aprójószágot.

Olyan vakmerő a menyét és a görény, hogy a baromtiókat fedelét is felszakítja és úgy esap rá álomában a házi szárnyasokra. Hallottunk olyan udvarról, ahol minden aprójószágot kiirtottak egyetlen éjjel.

Nem kell különösképpen hangsúlyozni, hogy milyen felbecsülhetetlen károkat okoz éppen a mai viszo-

nyok között a házi szárnyasok pusztulása. Ekkeseredve panaszkodják azok, akik házi szárnyasok tenyésztésével foglalkoznak, hogy állandó rettegésben élnek a menyét- és görényinvázió miatt. Nem tudják, hogy mikor törnek rá ezek a ragadozók az éjszaka sötétjében aprójószágaikra.

Érdekes, hogy a görény és menyét a tanyákon nemigen tud pusztítani, mert ott a kutyák elriasztják azokat, ellenben, miután a városban mind kevesebb a házörző kutya, bemezsednek és itt pusztítják az aprójószágot.

A védekezés módjáról mindenesetre gondoskodni kell, mert egyre több a kár a baromfiudvarokban. Akik aprójószágot tartanak udvarukban, jól tessék, ha éjszakára olyan helyre zárják a tyúkot, csirkét és kacsát, ahova sehogyan sem férhet a pusztító görény és menyét. Helyes nagyobb kutyát tartani, ahol aprójószág van, mert ahol kutya van, oda nem mernek bemenni ezek a ragadozók.

Hogyan lehetne a vidéki városokban a zenei életet gyorsan felvirágoztatni

Baja város követendő példája.

Egy kis zenei lap, a »Filharmonia« XVII. évfolyamának 8. száma fekszik előttem. A Bajai Liszt Ferenc-Kör hivatalos havi értesítője, mely beszámol a Kör ezévi munkásságáról. Szerkesztője és kiadója Karig Emil, a debreceni Nyári Egyetem sajtótanfolyamának hallgatója, egyébként a bajai városi zeneiskola és a Kör igazgatója. Érdeklődéssel olvasom, hogy a kis Bajának (32.000 lakos) alkalma volt az idén Lengyel Gabriella, Károlyi Gyula, Mécs László, Dániel Ernő, Bordy Bella, Kerpely Jenő, Faragó György, Albert Ferenc és Vörös Sári művészelét élvezni. Valóban meglepődtem, mikor tovább olvastam, hogy a Kör ezt az elsőrangú művészgardát a Kör tagjainak évi 10 pengő tagdíj fejében tudta nyújtani. Ugyanis az 1 személyes tag évi 10 P tagdíjért 8 szabadjegyet, a 2 személyes tag pedig 16 P tagdíjért 16 szabadjegyet kap a Kör évi 8 estéjére. Megtudom tovább, hogy a helyek számozatlanok, mindenki odaül, ahová akar, utcai ruhában való megjelenést kérnek. Valóban a mai nehéz időknek megfelelő szociális megoldás! A Kör

estéin csak köri tagok vehetnek részt. Kivételt képeznek a bajai középiskolák és a zeneiskola növendékei, akik kb. évi 1500 szabadjegyet (állóhely) kapnak. Bámulatos kulturális távlat! Természetesen zsúfolt terem tapsolja forrón a fiatal, de máris legkiválóbb művészeket. Megtudjuk azt is, hogy a Kör ének- és zenekart is tart fenn és eddigi 16 éves munkássága alatt 126 hangversenyt rendezett. — Öszinte meggyőződéssel állíthatjuk oda a bajai Liszt-Kör működését, mely valósággal kulturális missziót végez, követendő példaképül.

Ha minden vidéki város, még Debrecen is beleértve, a fentiek alapján szervezné meg zenei életét, hazánk zene-kultúrája hatalmas és gyors felvilágásnak indulhatna.

Uj kárptos tizlet

Recamiert, fotelt akar? Modernet és szepet? Keresse fel a most megnyit TOLNAI CEGET!

Tolnai Gábor

kárptos mester Csapó u. 33. (Ipariskola épület)

Igyunk KASSAI SÖRT

Dr Fazakas Sándor egyetemi m. tanár a szórvány-magyarok megmentéséről, a feladat nagyságáról és sürgősségéről

Amióta Észak-Erdélyt visszakaptuk, és komoly emberek végigjárták figyelő és látó szemekkel, halló fülekkel azokat az erdélyi részeket, ahol magyarok, családok és nemzetek nyomai vesznek el a románság között, azóta egyre szélesebb hullámokat és élénkebb visszhangot ver a Szórvány-kérdés Magyarországon. Az erdélyi magyarok megmentésének egyik fáradhatatlan apostola dr Fazakas Sándor egyetemi m. tanár, aki egész szívvel és lelkével befeküdt ebbe a ma mindennél sürgősebb és fontosabb nemzetmentő ügybe. Sok fáradalommal és töredelemmel végigjárta Erdélyben a veszélyben forgó területeket. Tapasztalatairól a Debreczen munkatársának a következőkben nyilatkozott:

— Erdélyben létem alatt pihenésem mellett elsősorban a szórvány-kérdést tanulmányoztam székely-módrá. Végigjártam sok olyan részt, ahol a magyar-ság törpe kisebbségben van. A szórvány-kérdésnek azért van Erdélyben olyan óriási jelentősége, mert kintülő pontja lehet azokban a községekben és járásokban, a lelkek visszaszerzésének, ahol erre égetően nagy szükség van. — Erre legteljesebb eszköz az az alap, amelyből ki lehet indulni: az a megfélemlített, de magyarságát még mindig megőrzött csöppnyi kisebbség. A jövő útját ezek a szórványok önként kijelölik. Az új első szakasza ezeknek a megriasztott lelkeknek megerősítése, akik 22 év alatt olyan szörnyű módon terrorizálva voltak, hogy csak a szobájukban merték megvallani, hogy ők magyarok. A szórványok még ma is rájuk nehezedő többség között élnek és riadt tekintettel járnak. Az első teendő tehát, hogy ezeknek az embereknek vissza kell adni a bátorságukat, öntudatukat, hogy büszkéik lehessenek magyar voltukra. Számban és vagyonban való többség között élnek és az inferioritás érzése ül rajtuk. A tennivaló világos: a magyar többségbe kell őket

beolvasztani.

— Mindenkinél be kell látnia, hogy az utolsó pillanatban kaptuk vissza ezeket az erdélyi területeket, ahol a magyar családok a teljes elmerülés útján éltek.

— Az új második szakasza azután következik. Ha látni fogják ezek a nagyobb tömegek, melyek őseink nemtörődősége folytán behatoltak az idegen tengerbe, de kínzésükben a legszigorúbb antropológiai vizsgálatok alapján kimutathatóan magyar kínzésűek, mongol arcúak, mondom, ha látni fogják, hogy érdemes magyarnak lenni, ha látják a testi, lelki megerősödésüket, akkor ismét magyarnak vallják és érzik majd magukat. A szórvány még ma magyarnak vallja magát, de a rokonsága már beolvadt a románságba. — A lelki megerősítés a legsürgősebb, hogy ezek az emberek újra kiálljanak magyarságuk mellett. Ne érezzék magukat abban a környezetben, ahol élnek, félretaszítottak. Ne legyen hátrányos rájuk, hogy ők magyarok. Mert ma így van!

— Annak ellenére, hogy ma háború van, a nemzeti célkitűzéseink legelső vonalába állítom a szórványok megmentését. Bizonyos vagyok benne, hogy az elkövetkező évtizedek és század óriási eredményét hozza meg ennek a szórványmentő munkának. Ne a román kisebbséget akarjuk magyarosítani, hanem a szórvány magyarokat adjuk vissza saját magunknak, erejüknek. — A magyarok visszaszerzése senkinek se fájhat, ehhez minden népek joga van. Látjuk a német népnél, hogy a világ minden részén fel vannak jegyezve és tüntetve, hogy hol élnek németek vagy valaha kik voltak németek. Vegyük tudomásul, hogy élnek Erdélyben emberek, akik magyarnak vallják magukat, csak segítők kezük kinyújtását kérik, hogy magyarok is maradhassanak.

— A debreceni szórvány gyermeknyaralattal, melyet az Egyesült Női

Tábor és a Hargitaváralja község létrehozott, csak próbálkozás volt. Szeretném, ha nem magyar szokás szerinti fellángolás történt volna. Nem szabad ilyen érzésben kiégnünk. Meg kell találnunk, mi az a legkevesebb áldozat és munka, aminek meg lesz az eredménye. Nyaralattal a kérdést nem lehet megoldani. Ez a pár hét kevés. Hosszabbra kell a gyermekeket magyarosítás alá vonni. Össze kell szedni a magyar gyermekeket és olyan magyar városokban elhelyezni, ahol legtöbbet kaphatnak a magyar lélekből, ami eddig hiányzott nekik. Ha megerősödik az öntudatuk, látni fogják, hogy érdemes magyarnak maradniuk és ellentétlenül a felszívódás törekvéseknek. Itt van a csángók példája előttünk, annak idején elhagyták az országot, ma magyar ön-

A debreceni középiskolákban szeptember 10-én, elemi iskolákban szeptember 4-én kezdődik a tanítás

A diákok még a vakáció utolsó boldog hetét pihenik, de rövid idő múlva megkezdődik az új iskolai év új feladatokkal. Érdeklődünk a kir. tanterületi főigazgatóságnál, hogy a debreceni középiskolákban mikor kezdődik a tanítás.

— Az állami iskolákban, de tudunkkal a felekezetiekben is szeptember 10-én lesz az első tanítási nap — kaptuk a választ. — Előtte való napon, szeptember 9-én van az ünnepélyes megnyitás. Semmi olyan rendelkezést nem kaptunk, mely ezt a hivatalos iskolai évkezdést megváltoztatná, tehát ez véglegesnek tekinthető.

A református középiskolák tanévnyitására vonatkozólag dr Kun Sándorral, a református főgimnázium igazgatójával beszéltem a „Debreczen” munkatársa, aki kijelentette, hogy a kollégiumi középiskolákban és a Dóczy leánynevelő intézet tagozatában is szeptember 9-én lesz az ényítő ünnepély és istentisztelet, másnap, szeptember 10-én kezdődik a tanítás.

tudatnál keresik ezt az együvértartozást. — Ha ma nem tudunk új internátusokat adni a szórványoknak, akkor a meglévők gondoskodjanak ezeknek a veszendő magyar gyermekeknek befogadásáról és itt tartásáról. Legalább egy-két osztálybeli tanítási időt itt kell tartani őket. Az egyházak vezetői a gondolatot nagyon melegen fogadják, mert olyan ügynek tartják, amellyel érdemes és kell foglalkozni. Lesznek iskolák amelyek erre a célra rendelkezésre állanak. A tárgyalások több irányban folynak. Mindenáron meg akarjuk szerezni a lehetőséget, hogy mennél több gyermek itt tanuljon a magyar városokban. Ezeket csak a nyárra engedjük haza szüleikhez. — A kormány már nagyon komolyan foglalkozik a kérdéssel, mindenesetre igen fontos és szükséges, hogy arra való emberek a szórványokról pontos katasztert fektessenek fel. A mentési akciókat országosan kell szervezni a hiszem, hogy ez meg is történik.

A kir. tanfelügyelőségnek az elemi iskolák tanévkezdésére vonatkozólag érdeklődünk. Itt azt a választ kaptuk, hogy szeptember 1-én, 2-án és 3-án lesznek a beiratkozások és szeptember 4-én kezdődik a tanítás a debreceni elemi iskolákban.

Elvált férj brutális támadása volt felesége ellen

Nagy Elemérné 34 éves asszonyt Szeremley-utca 4. szám alatti lakásuk udvarán megütötte elvált férje, Schenkel Gusztáv. István-út 10/b. szám alatti lakos. Derékszájával összeverte Nagy Elemérné, akit bakancscsal meg is rugdosott. A súlyosan sérült asszonyt a sebészeti klinikára szállították. A brutális támadás ügyében megindult a nyomozás.

— Kerékpározás közben árokba zuhant és karlórést szenvedett Szilagyi János váncsodi lakos, 14 éves diákgyerek.

Katonavonat

Itt: RHÉDEYNE SZEKÉR EVA.

Kérek négy perronjegyet, szolt be a kis ablakon egy idősebb úr. A család kiment a perronra. Csöndesen beszélgetve sétáltak, ráérték, mert a vonat, amelyet vártak, csak félóra múlva érkezett. Négyen voltak: apa, anya, fiú és leány. A fiatalember hűga mellett sélt, a szülők hátrább maradtak. Egyenruhába volt, s ahogy szerényen, kedvesen, mosolyogva ment a szép leány mellett, idegen lovagnak nézhették messziről.

Marika, a tizenhétéstendős, gesztegyebarna, nagyon szép kisleány nevetec beszélgetett hadnagy fivérével, de egyszerre elkomolyodott és bátyja karjába kapaszkodott nagyon erősen. Nézd bátyuskám, nézd, katonavonat... ott kinn, egy küllő vágányon. — A fiatalember összeráncolt szemöldökkel nézett arra. Valóban, egy hosszú-hosszú vonat állott kinn, egyik félreeső vágányon. Minden kocsi felvirágozva, hol hervadt, hol friss virágok, lent a vonaton mellett és fönt a kocsiokban.

Odament a család. Mindegyiküknek volt kedves, biztató szava, meleg pillantása, a hadbainduló magyar testvérekhez. — Megtörtént a hivatalos bücszítással, időt adtak a katonáknak, hogy hozzátartozóiktól elköszönhessenek. — Anyák, feleségek, gyermekek, testvérek, zokogva borultak szeretteik szívére, hiszen nem tudhatták, a fájó jelenben nem merték hinni, hogy Isten vigyáz a drága jó magyar fiukra, a honvéd testvérekre... A jelen keresőkönnyel elmosták a győzelmes jövő büszke nagy hitét. Mindenkinél volt hozzátartozója, minden katonát körülvevett családja. Egyik mellett ott álltak gyermekek, mellére zokogva simult hitvese, kezét öszhajú édesanyja szorongatta, a vászonzacskót, amelyben a gázárcsökkentő, kisleánya tapogatta, a börtökös pisztolyt fial simogatták ragyogó szemmel, s ki még selypítve, ki már felnőttés öntudattal kérdezte egy-

re a fiai közül: „ugye édesapám, ezzel fogja megölni a gonosz, szakállas vörös embereket, akik úgy haragszanak az ártatlan magyarokra?! A kemény férfiare tisztá, simogató meleg mosolyra húzódtól s kicsit homályos szemmel, kicsit zavartan bábrált a fia fekete-fürtös fejcskőjén...

A vonat mellett két fiatal zászolós sétált. — Komolyan, mely gondolatokba merülve, s mintha nem tartoztak volna senkihez. — De egyszerre az egyiknek felragyogott a szeme és rámosolyogva pajtására, sietve elment. Egy idős, kicsit már megöregyedv vasutas felé ment a fiú. Megölelték egymást, csókolták az apa és fiú kedves, tisztá szép érzését viselte magán. — Az idős emberben föllismerte a leány az öreg perronjegypénztáros... Ez az egyszerű öreg ember ime, milyen nagyszerű fiatal férfit nevelt a fiából, talán az egyetemet is elvégezte már, s jó állása is volt?! — Az az öreg férfi, aki fakó arecal, szürke hajjal és kifényesedett fekete ruhában ott benn a szűk kis pénztárszobában, most elbűsülttá barnarucú, tüzetektintetű, nagyjövű szép fiát... Levette elhomályosodott szeméről megroppant régi szemüvegét; oh, ki tudta volna megmondani, vajjon egy szemorvosi vizsgálat, egy új, hibátlan szemüveg talán egy beiratkozást jelentett volna az egyetemre, egy vizsgát, vagy talán azt, hogy neve elé írhatta: „doktor”! — De neki már jó volt a szürke hajához, a vértelen arcához ez a megbízhatatlan, rokkant segítőtárs is, de fiának már nem lett volna jó ifjú, élettel energiájával meghűződni egy levegőtlen, szűk kis szobácskában... szülő volt, aki gyermekében akarja megvalósítani azt, amit ő soha el nem érhetett, amit nem tudott megvalósítani, mert a sors nem adott reá alkalmat.

Marika szeméből forró könnyesepp gördült hamvas arcára, s szívébenyíltat valami. Végignézett sudártermetű szép fiatal testvérén. Hátha őt is így fogják majd bücszítatni, mit lehet tudni, talán nemsokára?! Úgy fájt most a szíve.

Elfordította fejét, s pillantása arra a fiúra tévedt, akit bajtársa egyedülhagyott a vonatonál. — Egyesegyedül állt ott még mindig és mélyeséges szomorúság tükrözött szemében. Nem a gyáva-ság, a bele nem, törődés eljövendő sor-sába, hanem a tudata annak, hogy egyedül neki nincsen senkije, aki legálabb ennyit mondana búcsúzóul: „Isten veled, viszontlátásra!” — A leány, szinte tudat alatt otthagyta bátyját s a vonathoz ment. — Azon vette észre magát, hogy megáll az idegen fiú előtt. Mit akar?! Egy pillanattig nézték egymást, majd a leány a nyakához nyúlt s óvatosan megérintette finom kis ujjai között nehéz aranyláncát... Keze megre-megérett egy kicsit, amikor a fiú felé nyújtotta szétnyitott tenyerét. Ezt vigye magával... kedves, ismeretlen magyar Testvérem! Mert ez meg fogja segíteni, s győzedelmesen fog visszatérni! Ez megvédi minden bajtól, meg-lássa... Kicsi aranyemédál volt, benne a leány képe. — A fiú nem tudott mit szólni. Két kezébe fogta a leány puha fehér kezeskőjét és megcsókolta. Régi finom lánc volt az ő nyakában is, korán elhunyt édesanyja hagyta reá. Nem vi-selt rajta semmit, mert a Szűz Mária képet régen elvesztette róla... A leány rá-tette az érmet és megsimogatta. Ösz-szeért a válluk, s mint a villamoszikkra, úgy cikázott át egész lényükön valami megmagyarázhatatlan érzés... Megta-lálták egymást egy pillanat alatt és el-vesztették egymást egy perccel később.. Aki látta őket, elfordult, hiszen nem tudhatta senki, hogy nem egy nagyon régi és meghitt szerelem búcsúzik egy-mástól a viszontlátás édes reményével, hanem egy szerelm virága hal meg, mi-előtt kinyílhatott volna... Összesimult alakjukat szeliden ölelte körül az óva-kodó alkonyati szürkület, és a másik oldalon álló személyvonat eltakarta őket azok elől, akik nem voltak hivatva tanuskodni e szerelem kiviruló elher-vadásza fölött... És a fiú karja a leány vállá köré fonódott. — Ajkalk oly kö-zelértek, hogy elég volt leheltészerűen kimondaniuk, szinte egy torokból, egy lélekből: Isten veled, viszontlátásra!”

Beszállás! Harsant fel a vezényszó. A fiú háralépett, egy pillanat alatt megint a jelenben volt, úgy állt mint egy szobor, s hivatalos-udvarlason tisztelgett. Már boldog volt, mert volt aki azt mondta neki: „Isten veled, viszontlátásra! Úgy érezte, nem hiányzik semmi az életéből, amelyet boldog kész-séggel kínált föl Mindenségéért: a Ha-záért! — Az érem hűvös testével for-rón lüktető szíve fölött kalapált, mint-ha azt mondta volna egyre: „van célot ott is, ahová megy és van célot ott is, ahová győzedelmesen fogsz visszatér-ni!”

A két bajtárs ismét együtt volt. És a leány megint a fivére mellett állt. Integ-tettek a hatalmas vagonoknak, amely rángatózva — mint aki vonakodik va-lami ismeretlentől — indult meg nehe-zen szuszogó hatalmas fekete mozdonya után...

A perron tarkán hullámzó tömege szinte egygyé vált most. Egy fájdalom, egy hit, egy Remény rezgett át szíveik-en. — Fájt szerettek bizonytalan messzeségekbe való eltávokzása, remél-ték a boldog, várvavárt viszontlátást... Egy idős úriasszony kezére sírva bo-rult egy rongyosruhájú szegény öreg-asszony, most nem volt rang, felsőbb-ség, osztálykülönbség, nem volt semmi. Csak győnge emberek, akik egymás vi-gasztalására utaltattak. A két idős asz-szony a fiát siratta. Az egyik fiának két arany csillaga volt, a másiknak nem volt egybe a rettegő, rongyosru-hájú édesanyján kívül. De mindketten egy Hazáért mentek! Egy Földért, amelyen bölcsőjük ringott egykor s amelyre most Édesanyjuk for-rón szerető könnyei hullottak.

És a görnyedtvállú öreg édesapa ma-gint csak ott állott a szűk kis pénztá-ros-szobában, adta gépiesen a jegyeket annak, aki kérte. A rokkant szemüveg pedig továbbra is ottmaradt olykor el-homályosodó szemlein... Mert a fia úgy vágyott néha egy-egy finom cig-a-rettára és nagyon hideg tél várt reá, ott kinn, valahol Oroszországban...

HIREK

„DEBRECZEN“

szerekesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérenház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYOGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata aug. 15-én reggel 8-tól, 22-én reggel 8 óráig: „Nap“ Piac u. 1. telefon: 27-73 sz. — „Aranyegyszaru“ Kosuth u. 8. telefon: 24-96. — „II. Rákóczi“ Miklós u. 55. telefon: 23-43. — „Sztankay“ Szent Anna u. 64. telefon 25-58 szám.

Magyar anyák, ne feledkeztek meg a kemény orosz télben küzdő fiaitokról. Az anyai szív melege akkor jut el igazán hozzájuk, ha meleg ruhát adtok számukra!

Szent Istvánnak népeiért vérünk!

*Amerre mennek a föld megremeget
Ajukon dal rival mint fergeteg.
Vivnak orosz földön keresztel csatát,
Vörös rémre mérnek halálos csapást!*

*Vérük... Isten dicsőre áldozat,
Mely teremtni fog új világokat!
Ezer év harca még nem volt elég,
Egy szebb kor hajnala most virrad felénk!*

Egy Patronánk... száll hozzád fohászunk.

*Mit keresünk... ugye rátalálunk?
Szent Istvánnak népeiért vérünk,
Kérve-kérünk, ő add vissza nekünk!*

GALAMBOS IMRE.

— A „DEBRECZEN“ legközelebbi száma a közbeeső Szent István ünnep miatt szombaton reggel jelenik meg.
— Az István király-napi ünnepi istentiszteletet d. e. 10 órakor a Nagytemplomban tartják meg. Igét hirdet dr. Soos Béla egyetemi tanár.

— Szent István-napi istentisztelet a római katolikus templomban és kápolnában, Szent István-napján a római katolikus templomban ünnepi miserend. Fél 10 órakor nagy mise és szentbeszéd tartja Bánáss László prépost-plébános, 6, 7, 8, 20, 9, 11, háromnegyed 12, félegy órakor csendes szentmisék. — A Csapó kertben misét mond Kummergruber E. a Nyilastelepen Kiss Sándor, az Augustus szanatóriumban Velebély Valtér, a klinikán Béres Endre. Sámsonban Novák Gyula, Józsa Szabó János.

— A nyilastelepi Szent István-templom búcsúja, Szent István királyunk tiszteltére szentelt nyilastelepi római katolikus templomban ma búcsú lesz. Az ünnepélyes szentmisét s körmenetet, amely pontosan kilenc órakor kezdődik, dr. Kiss László hittanár fogja Isten dicsőségére bemutatni.

— Az evangélikus templomban ma, délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz. Prédikál dr. Pass László th. esperes-lelkész.

— I. István király napi ünnepi istentisztelet az unitárius templomban. Debrecen, Hatvan utca 24. szám alatt levő unitárius templomban f. é. augusztus hó 20-án, csütörtökön, I. István király napján délelőtt 10 órai kezdettel alkalmi ünnepi istentisztelet tartanak, amelyre katonai parancsnokságokat, hatóságokat, testületeket, egyesületeket, minden érdeklődőt szeretettel meghívunk. Ez alkalommal beszovaló lelkész: dr. Csiki Gábor, budapesti unitárius esperes lelkész, kormányfőtanácsos lesz.

— Serédi Jusztinián bíbaros herceg-prímás Szent István-napján déli 13 óra 20 perckor Budapest I. hullámhosszán rádióüzenetet intéz a magyar néphez.

— Szmrecsányi Lajos 30 éve érsek. Az évforduló alkalmából a főegyházmegyve vármegyeyi templomban hálaadó szentmisét mondottak.

Debreczenben is megkezdődik a téli ruhagyűjtés harcoló honvédeink számára

Első nagyobb adomány: száz darab gyapjúsapka

Elhangzott a Főmellősségű Asszonykérő szava: meleg ruhát a honvédeknek a haretérre. Debreczenben az első visszhang igazán példamutatóan szép adományban jelentkezett. A városi Levente-parancsnoksághoz Mikó László posztónagykereskedő 100 darab vadonátűj, nagyszerű, meleg, jólreghuzható téli gyapjúsapkát szolgáltatott be.

Valóban nemeslelkű adomány, olyan példát mutat, melyet követni kellene

— A Déri-múzeum és fiókiintézményel: a Déri György ezredes néprajzi múzeum és a Thaly-szoba, csütörtökön, Szent István király napján egész nap zárva.

— Fényes esküvő volt az egyetemi templomban. Nobik Lajos MÁV felügyelő és néhai Törő M-tild leánya: Magdolna és dr. Korik Ferenc egyetemi tanárségéd esküdtek egymásnak örök hűséget. Tanuk voltak a menyasszony részéről: dr. Korpássy D. László és vitéz dr. Törő István m. kir. tisztiorvosok. A vőlegény részéről: Kluvanek Antal vasúti főfelügyelő és Szendy Tihamér hegedűművész, ki mesteri hegedűjátékával — Zsados Antal harmoniumkísérelésben — emelte az esküvő fényét. Az esketési szertartást Török Tibor tanár, tan. képzőintézetű igazgató végezte. Magasszárnyalású beszédét az esküvőn megjelent nagyszámú tisztelők serege mély áhítattal hallgatta. Közöttük láttuk: dr. Borsos Nachtnébel egyetemi tanárt, Besztercebányai Kláhn László ny. tábornokot feleségével, Bonyi Sándor postafőtanácsost, Horváth Ferenc főtanácsost, dr. Répássy István rendőrkapitányt stb. A bájós menyasszony Törőné Korpássy Mária frónó unokája.

— Kolozsvárra látogatott a debreceni Nyári Egyetem 82 tagú csoportja. A vendégek között voltak német, olasz, svéd, svájci és magyar hallgatók.

— Az egyiptomi arevonalon fogságba esett Alexander angol tábornok unokaöccse.

— Azért nincs méz, mert az akácvirágzás elmúlt anélkül, hogy a méhek kihasználhatták volna, viszont a nagy szárazság miatt a tarlók nem mézelenek — állapították meg az Országos Magyar Méhészeti Egyesület ülésén. Felő, hogy az, elkövetkező tél folyamán a magyar méhállomány 50 százaléka pusztul el élelemhiány miatt.

— A vasúti sorompónak rohant motorkerékpárjával és halálos sérülést szenvedett Veescsnél Sulok Ferenc 32 éves benzinkútkezelő. Kórházba szállítása után, anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt.

— Rendkívüli bíróságokat állítottak fel Belgiumban. Ezeknek hatáskörébe tartozik a termék ellen irányuló mérényletek, fosztogató bandák és a belső biztonsági szervek elleni mérényletek ügyében ítélkezni.

— Jaumann berlini tanár kidolgozta az irányított időjárás elméletét, ezt az érdekes tudományos problémát, melyen a magyar Albertfi Istvántól Woodig már annyian dolgoztak, Jaumann szerint; Európában igen könnyű lenne kiegyenlített időjárást előidézni, ami gazdasági szempontból óriási jelentőségű volna.

* Felkérem, hogy az érettségivel rendelkező férfiak, vagy nők légoltalmi oktatóképző tanfolyam elvégzésére jelentkezzenek a Légoltalmi Liga elnökségénél. (Bethlen u. 10.) Nagy József ny. m. kir. r. főtanácsos, a LL debreceni csoportjának úv. alelnöke.

minden tehető embernek.

Ezzel a nagyszerű adománnyal kapcsolatban a levente-parancsnokság gyűjtést rendező bizottsága kéri mindazokat, akik augusztus 25-ike és szeptember 5-ike között nem lesznek ilthon, sziveskedjenek a némes célra szánt ruha, meleg alsó, prém stb. adományukat a városi levente parancsnoksághoz beszovaltatni.

— Ismeretlen támadók összeszűrkáltak egy gazdálkodót. Pántya Imre 21 éves komádi lakos, fiatal gazdálkodó kerékpáron haladt hazafelé az éjszakai órákban a tanyák között. A káptalani birtoknál az éjszaka sötétjében négy férfi rátámadt és egyikük löbbször egymásután beleszúrta kését. Lapockáján és csipőjén szenvedett súlyos sérüléseket. A berettyóújfalui kórházba szállították, ahol kezelés alá vették. A véres pámadás ügyében megindult a vizsgálat.

— Motorkerékpár-szerencsétlenség érte a múlt hét folyamán Bartalis József 56 éves Dugovits-utcai lakost, aki a Kaba-Hajdúszoboszló közötti országúton két szekeret előzni akart és egy szemközti jövő szekér tengelyének nekiment, felborult. Súlyos törésekkel és belső sérüléssel szállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol most hallgatták ki a szerencsétlenség részleteire nézve. Bartalis állapota egyébként javulóban van.

— Mellbelötte magát, mert megsértették. D. Orosz György 26 éves gazdálkodó, Nagyesere 70. szám alatti lakos lakásán vadászfegyverrel mellbelötte magát. Tettét azért követte el, mert megsértették. A sebészeti klinikára szállították. Állapota nem életveszélyes.

— A Légoltalmi Liga augusztus hó 24-től szeptember hó 2-ig bezárólag Debreczenben oktatóképző tanfolyamot tart. Oktatóul való kiképzésre érettségivel, vagy ezzel egyenrangú képesséssel bíró férfiak (lehetőleg nyugdíjas tanerők) jelentkezésre felhívtnak. Jelentkezők a Légoltalmi Liga helyi csoportjánál, Bethlen u. 10. szám alatt jelentkezzenek.

— Álkulesos betörés a Pozsonyi úton. Az elmúlt éjszaka Baráz János, Pozsonyi úti fűszerüzletébe ismeretlen tettesek az üzletajtót álkuccsal felnyitva behatoltak. A betörők pénzt kerestek, azonban az üzlettulajdonos a napi bevételt zárás után magával szokta vinni. Így a tettesek nagymennyiségű élelmiszert és fűszerárúval kárpótolták magukat. A betörést a reggeli órákban üzletnyitáskor fedezték fel és értesítették a rendőrséget. Megindult a nyomozás a betörők kézrekerítésére.

* Ovodás és iskolás gyermekek beírása német foglalkoztató délelőttökre vagy délutáni nyelvoiktásra. Felöltötteknek esti tanfolyamok. Bathvány utca 16.

— Értesitem az asztalosszakosztály tagjait, hogy az e hóra kiutalt enyvmennyiség megérkezett és a névre szóló utalvány kiosztása 21-én, pénteken este 7 órai kezdettel megtartandó szakosztályi ülésen történik, amelyre pontos megjelenést kérek. Vangor Antal asztalosszakosztályi elnök.

— Selmec városának történelmi tárgyaló régi német kéziratot fedezett fel Zachal Lajos, a pozsonyi egyetemi könyvtár igazgatója.

— Be kell szüntetni a magánépítkezéseket Horvátországban. Az épületanyag vásárlását is csak külön engedéllyel lehet eszközölni.

DEBRECZEN 1932 VIII. 20

A budapesti pályaudvarokon is árusítják a

Debreczen-t

Üzenetek a frontról

Valahol Oroszországban. Mint a magunk, mint a Debreczenből bevonult és a fronton küzdő ifjúság nevében közöljük hozzátartozóinkkal, jóbarátainkkal és egész Debreczen város közönségével jókívánatainkat, meleg üdvözlőket. Öszinte szeretettel gondolunk mindazokra, akik pár sorral megemlékeznek rólunk. Végül bajtársi szeretettel üdvözlünk Debreczen város közönségét és otthon lévő kalona bajtársainkat. Arra kérjük a t. Szerkesztőséget, hogy lapunk átvelele után legközelebb megjelenő lapjokban közzé tenni sziveskedjenek. Maradunk tisztelttel Magossányi János örv. Sági József tizedes.

Valahol Oroszországban. Tisztelt Főszerkesztő Ur! Innét nagy Oroszországból küldöm szívből jövő és tiszteletteljes üdvözlőmet úgy Önnek, mint az összes munkatársainak, kívánva, hogy jó erőben és egészségben érjék meg a boldog béke eljövételét és még utána sok számos évet. Összes ismerőseimet üdvözlöm. Margitay Lajos honvéd. N. M. K. kerületi titkár.

Villamost kérnek a Bösörményi-út környéki lakosok

A Bösörményi úti és környékbeli lakosok mozgalmal indítottak azért, hogy hogy a villamos vasutat ismét járassák a DEAC pálya sarkig. Valamikor járt is itt a villamos a fekete barakokig, később azonban, az első világháború után a felső vezetékét leszerezték. Sok tisztviselő, munkásember és gyermek lakik ezen a részen és így indokoltnak tartják, hogy visszakapják a villamost. Ebből a célból küldöttséget menesztenek a polgármesterhez és Tichy HÉV üzletigazgatóhoz, hogy támogatassák ezt a kérésüket.

Két tüzeset volt tegnap Debreczenben

Tűz a pallagi dohányszárító telepen. Tegnap délelőtt 10 órakor tüzet jeleztek a pallagi Gazdasági Akadémia dohányszárító telepéről. Az egyik dohányszárító pajta deszkafala gyulladt meg és mintegy öt négyzetméter nagyságban elhamvadt. A debreceni tűzoltók Madarász József tűzoltó gyákonok vezetésével erős készüléssel vonultak ki és a tüzet azonnal elfojtották. A vizsgálat megállapította, hogy a lüfötest mellett felhalmozott dohángyörmélek átizzott és lángalobbanva bekapott a deszkafalba.

SZOBATÚZ A HONVÉD-UTCÁN

Tegnap a kora délutáni órákban szobatuszet jelentettek a Honvéd utca 5. szám alól. A kivonult tűzoltóknak dolgozik már nem akadt, mert a tüzet a lakók időközben eloltották. A vizsgálat megállapította, hogy az egyik lakó Tóth Vida Gáborné a vasalóban levő zsarúokra benzint öntött. A benzin fellobbant és a padlón szétfolyna lobogó lánggal égett. A szomszédok gyors közbelépése elejét vette a veszedelemnek. A kár jelentéktelen.

A nádudvari határban

Püspökládányi felől részén, 31 katóhold búzatermő ingatlan sürgősen és nagyon olcsón eladó. — Cím:

őzv. Mészáros Gáborné Nádudvar, 1511. sz. alatt.

Arany Bika gőzfürdő
augusztus 21-től
ismét nyitva!

Bélyeggyűjtés

A nyár mindenütt „saison morte“-t jelent s ez fokozottabb formában jelentkezik nálunk, bélyeggyűjtőknél, de a folyó nyár túlsz minden eddigi nyári pangáson. Ennek oka azonban nemcsak a benső piacnak a szokottnál kisebb erősebb lelanyulása, hanem — és főleg — a külföld majdnem teljes elzárkózása, jobban mondva elmaradása! Külföldről semmiféle jó, klasszikus anyag nem jön hozzánk be, legfeljebb a most mindenütt tömeges sorozatokban megjelenő hadi kiadások, az itthoni jó anyag erős kezében, úgy szólván bűvös zár alatt fekszik és így megérthető, hogy a magyar gyűjtővilág még akkor sem tudna jó anyaghoz jutni, ha holt szezon nem volna!

Az árak viszont teljesen érthetetlen, veszedelmes módon alakulnak. A magyar újdonságok és blokkok ára érzékenyen visszaesett, de még ezeken a nyomott árakon sem igen lehet ilyeneket eladni. Ezzel szemben a litografiák és réznyomatós bélyegek iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy prima anyag itt hihetetlen árakat ér el, de csak névleg, mert az ilyen prima bélyegek percek alatt gazdát cserélnek! Azért hangsúlyozzuk a „prima“ szót, mert éppen ezeken a bélyegeknél olyan óriási árkülönbözések mutatkoznak a minőség arányában, hogy például lehet ilyen bélyegeket már 40—50 fillérvél is pro márká kapni, de a prima minőség 1—1.20 pengőt is elér!

Igen kerestek az 1874—76-os és 1881-es bélyegek ritkább fogazási típusai, valamint ezeknek utánvonalkázási típusai is, de ez is úgy szólván csak elméletben, mert a jó anyag itt is eltűnt a piacról. Ugyanez áll a jobb, fekete számjegyű, krajcáros bélyegeknél is, ahol főleg az 1899-es kibocsátású jobb értékek és valamennyi kibocsátású 11 és feles fogazási típusai kerestek.

A gyűjtővilág érdeklődéssel várja az új katalógusok megjelenését és az őszi nagy szezon megindulását, amelyekből a mostani ellanyulás megszűnését és a gyűjtés újabb fellendülését reméli.

A régi osztrák bélyegek mostanában kissé erősen túlhajtott árait a magyar gyűjtővilág egyáltalában nem hajlandó elfogadni. Itt valami újabb, egyoldalú nachináció lappang, amit a gyűjtővilág elutasító magaviselete egy-kettőre meg fog változtatni.

Apró szenzációk a „háborús“ Nemzetközi Vásár rengetegében

Budapestről jelentik: A szombat-vasárnap kettős ünnepe a százezer főnyi látogató tömeg már a Vásár legelőjén meghozta azt a teljes közönség-sikert, amelyre a rendezőség joggal számíthatott és büszkén könyvelhet el. Ezernyi új találmány a feltalálók kiállításán. Köztük egyetlen szem krumpli kényezkedik. Tele van apró bibircsókakkal, akár egy kaktusz. Egy zseniális ember rájött arra, hogy különleges eljárással a szem krumpli minden egyes csíráját „kiugratja“, hogy aztán ezeket a csírákbibircsókakat ültesse csak el. Ez országos viszonylatban annyit jelent, hogy nem sokezer métermázsas burgonyát, hanem csak néhány száz mázsát kell vetőkrumplinak elhasználni. A jelentős találmány iránt a Kormányzó Úr is behatóan érdeklődött és természetesen mindenki megnézi. Valóságos sorbaáll a közönség a Vásár studiója előtt. Csupa asszony, leány, gyerek. Érthető, hiszen valamennyien a maguk hangján akarják üdvözölni a harctéren küzdő szeretteiket. A studió közelében a Háziipari Központ egészen nagyméretű kiállítását. Ha tökéletes gépek és hatalmas gyárak készítették volna a formagazdag és színpompás árutömeget, ami itt kápráztatja a szemet, akkor sem lehetnének az egyes tárgyak tökéletesebbek. Pedig egyszerű falusi emberek kezemunkája mindvalamennyi. Az egyik bódében háziasszonyok dagasztják és sütik a hamisítatlan „kürtöskalácsot“ — mondani sem kell, hogy páratlan sikerrel. Amott egy gép kis motorja forgat egyszerre tíz nyársat: mindegyiken 5—5 csírkét pirít az ötleletesen elhelyezett parázstenger.

Kötetek kitalálnak az apró szenzációk leírásából s a fentiek csak szerény ízelítők a rengetegből.

Biztosítson tűzkár ellen, kára megtérül!

A Református Szeretetszövetség 200 hadiárva részére nyolc árvaházat nyit meg

Bevezetik a „saját árva“ rendszert

A hadiárvaik érdekében az Országos Református Szeretetszövetség nagy elhatározásra buzdult, amikor 150—200 hadiárva részére már ez ősszel nyolc árvaházat kíván megnyitni s további szükség esetén ezeknek a számát szaporítani, hogy az összes segélyre szorult ref. hadiárvaikat gondjai alá vegye.

A szükséges összeg egyrésztnek biztosítására a „saját árva“ rendszert vezeti be, amely szerint egyházi, políti-

ka, társadalmi közösségek s lehetőségek, esetleg többen összecsoportosulva, egy hadiárvaát vállalnak s utalnak be a Szeretetszövetség egyik árvaházába s értekei 250 P-t fizetnek a Szövetség pénztárába, amelynek ellenében a hadiárva teljes ellátást, elemi iskolai ellátást s ruházatot kap a Szövetség által pótlandó segélyből. Bővebbet a Szeretetszövetség irodájában (Budapest XIV., Stefánia út 29-a. Telefon: 296-008) lehet megtudni.

Egyházépítő munkásság, füsttelen nap Hajdúszoboszlón a fürdővendégek bevonásával

Hajdúszoboszlón a nagyszámú fürdővendégek bevonásával folyik az egyházépítő munkásság.

Az oláhszentmiklósi szórványgyülekezet templomának a felépítése céljára egy vasárnap délelőtt több, mint 140 P értékű perselypénz folyt be.

A Darányi Kálmán Diákház mozgalom megsegítésére 470 P téglajegyet adtak el s az S. D. G. fiú és leány csoportok által rendezett műsoros estély jövedelméből 200 P lett bevétele és még 92 pengőt a katonák imakönyveinek a beszerzésére fordíthattak. Az estélyen jelen volt dr. Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök, téglajegyei megváltásán felül, külön 20 pengőt adott át az S. D. G. vezetőinek imakönyvek vásárlására.

A füsttelen napot is a Lorántffy Zsuzsanna ref. női bibliakör rendezte meg Hajdúszoboszlón, amely eddig is sok cigarettát és dohányt küldött már ki a harctéren imakönyvekkel együtt. Az augusztus hó 15-én a fürdőtelepen eszközölt gyűjtés eredménye a következő volt. — Kézpénz, a költségek le-

vonása után 1530 pengő. Cigaretta: 6733 darab, 88 csomag dohány; 4 doboz cigarettahüvely; 35 doboz gyufa; 20 drb szivar. — És az volt benne a szép, hogy helybeli róm. kat. nők is tevékeny részt vettek a református bibliakör gyűjtési munkájában, sőt az Oltáregyletük küldön 50 P adományt küldött be. Amint a bibliakör is felekezeti különbség nélkül küldte ki kezdetlől fogva a cigarettát s dohányt a harctéren küzdő katonáink címére.

A füsttelen nap kézpénz és természetbeni gyűjtésének az eredményét most a honvédelmi miniszter újabb rendelete értelmében a területileg illetékes debreceni VI. hadtest parancsnoksághoz küldték be.

Nemcsak a templomi két istentiszteleten, de a Lorántffy Zsuzsanna bibliaórákon is nagy számban vesznek részt a női és férfi fürdővendégek, amit bizonyít a 60—70 pengő vasárnapi perselypénz s az idegen tengerben küzdő oláhszentmiklósi kiesiny egyház megsegítése is. (Bl.)

Huszonöt ezer főnyi hívősereg a máriapócsi görögkatolikus búcsún

A magyar görögkatolikus országos hírhely: Máriapócs az idei Boldogasszony-búcsút, amely kimondottan magyar görögkatolikus hívek kegyelemünnepe, kivételesen nagyarányú és lélekemelő hitbuzgalommal ülte meg. Négy napon keresztül több mint 25.000 főnyi hívősereg vett részt a búcsújátogatásokban. Az áldozók száma 16.927 volt. Már augusztus 13-án megindult a zarándokok áradata a híres máriapócsi kegytemplomba. Vasúton az ország minden részéről a nyugati, déli és keleti országhalárok-

ról is érkeztek zarándokcsapatok, a gyalogzarándokok pedig 200 kilométer körzetből a szélrózsa minden irányából. Nemesk Szabolcs, Hajdú és Zemplén vármegyékéből, de a Szilágysághból, Szatmárból, Ung vármegyéből, a kárpátaljai területekről, Kassa vidékérről is nagy zarándokcsapatok érkeztek nagyrészt nemzeti, linnep viseletükben. A kegytemplom körül felállított gyóntatószékekben 40 lelkész úgy szólván megszokottól némkül végezte a gyóntatásokat három napon keresztül.

A Városi Zeneköznevelő iskola évkönyve

Debrecen szabad királyi város zeneköznevelő iskola évkönyvét szerkesztette dr. Baranyi János igazgató az intézmény fennállásának nyolcvanadik évében. Az évkönyv értékes irodalmi és művészeti kérdésekkel foglalkozó részében dr. Baranyi János cikke a fúvóshangszer tanulásáról, Hoffer Andrásra zenei ponyva című írások értékesek és széles körben keltenek érdeklődést. Az iskolai és történelmi az elmúlt tanév eseményeit kronológikusan sorrendben találjuk, melyek a tanárok névsorán kívül az intézetben tartott növendékhangversenyek gazdag felvonulása az, ami teljes tájékoztatást nyújt az intézetben folyó munkáról. A felvonultatott műsorok felölelik a muzsika minden kincsét és teljes képet kapunk arról a zenepedagógiai munkáról, mely az intézetben folyik.

A statisztikai adatokból megtudjuk, hogy az intézetben 324 növendék tanult, ebből 287 helybeli, 167 leány és 157 fiú. Legtöbben zongorát tanultak, 113-an, a zenei előkészítőben, az óvodai tagozaton 69, hegedűszakon 63-an

multak, a többi növendékek más hangszeren tanultak. Érdekes az életkorra vonatkozó adatok sora, mert 3 évestől 22 évesig találjuk a növendékeket.

Az igen értékes munkáról beszámoló értesítő a jövő tanévre szóló tudnivalókkal zárul.

A hivatalos lap vasárnapi száma miniszteri rendeletet közöl, amely a bérautóvállalatokról intézkedő eddigi törvényeket és rendeleteket módosítja. Az új rendelet szerint bérautó fuvardíjat a vállalkozó csak egészben állapíthatja meg s fuvardíjat személyenként, illetőleg férőhelyenként felszámítani tilos. A rendelet előírja azt is, hogy a bérautókat viteldíj-jelző útmérőkészülékkel kell felszerelni. A bérautóvállalatok viteldíjszabását a törvényhatósági bizottság, a megyei városokban a képviselőtestület állapítja meg.

— Debrecen és Vidéke Ipartestület értesíti a fodrásziparosokat, hogy a kiadott szappanulványokat igyekezzenek beváltani, mert e hó végével azok érvényüket veszítik. Az elnökség.

Órák, ékszer, ólomkristály!

Takácsné új ékszerboltjában vásároljon. Piac u. 56. Megyeháza mellett.

Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengőt nyert: 77101
3000 pengőt nyert: 62445
3000 pengőt nyertek: 37898 85628
2000 pengőt nyertek: 6006 15324
77192
1000 pengőt nyertek: 29060 34797
36958 58676
800 pengőt nyertek: 42 30658 61120
64138 67068 70594
600 pengőt nyertek: 41010 44998
52948 56121 83830 97063
500 pengőt nyertek: 6064 8866 9135
14001 17690 23240 36842 42542 43494
53445 71116 73761 77966 78696 81843
92549 96229
300 pengőt nyertek: 4993 7388 7407
9463 11309 13589 14126 19081 14473
16773 18874 19802 20654 22792 23487
23840 23850 24516 2631 28560 29019
29128 32393 33131 36707 38539 42031
43127 44760 46233 46345 47894 51035
51795 55162 56316 58742 58783 60638
60840 63410 72337 73206 76116 81465
81796 85673 87287 93671 97840 98309

A Katolikus Leánygimnázium évkönyve

A debreceni római katolikus leánygimnázium évkönyvét Mellau Márton, tanügyi főtanácsos, igazgató szerkesztette. Az első oldalakon XII. Pius pápa püspökök szentelésének 25 éves jubileumi esztendőjéről emlékezik meg hódoló szavakkal az évkönyv, közli az évkönyv Hoszták M. Kornélia Mész László irodalmi munkásságának huszonöt éves jubileumáról tartott igen értékes beszédét. Dr. Szabó János a Szent László-évről kapcsolatosan a leveinte királyról emlékezik meg. Hoszták M. Kornélia „Mit mond Boldog Margit példája a magyar leányifjúságnak“ címen értékes tanulmányt írt, melyet szülőik és tanúk egyformán lelki élvezettel olvashatnak. Változatos beszámoló ismereti az elmúlt iskolai év történetét, mely gazdag volt nevelői és oktatói munkában.

Tanárok névsora, munkálkodása, könyvtárak, szertárak gyarapodása és az ifjúsági egyesületek gazdag munkássága mind azt mutatja, hogy az intézet falain belül a legjobb munka folyik, melynek célja az, hogy minél különb magyar ifjúságot neveljenek a hazának.

Az elmúlt iskolai évben egyébként az alábbi tanúk végeztek kitűnő, illetve jeles eredménnyel. Balkányi Zsuzsanna, Csomor Magdolna, Főti Adél, Geiger Gabriella, Göndör Illdikó, Juhász Márta, Karsai Éva, Molnár Terézia, Póstyéni Katalin, Berger Katalin, Bugarin Horváth Éva, Giliányi Csilla, Hankiss Ilona, Keiner Ágnes, Kovács Terézia, Márton Vera, Ormós Mária, Papp Magdolna, Szander Zsuzsa, Tóth Johanna, Turek Emma; Balogh Katalin, Bába Magdolna, Fejes Gabriella, Gottdiener Magda, Horti Piroška, Rác Andrá, Sóvagy Éva, Tóth Mária, Wolfinau Márta, Bacsa Erzsébet, Barna Erzsébet, Bosznai Gabriella, Hadházy Iona, Povázas Erzsébet, Selez Margit, Márfy Marianna, Bernát Gabriella, Kisfaludy Gizella, Simonyi Ágnes, Weisz Anna; Abraham Erzsébet, Ulmann Anna, Wallisch Márta, Bardócz Éva, Csernus Erzsébet, Fűzes Erzsébet, Povázas Márta, Somlyai Márta, Benedek Ilona, Bujdosó Irén, Orbán Katalin, Sándor Jolán.

Az igen szép eredményről beszámoló értesítő a statisztikai adatok, tájékoztatók, intézeti tudnivalók zárják be.

A debreceni m. kir. középiskola gazdasági tanintézet

igazgatósága felkéri azokat a debreceni családokat, akik hajlandók az 1942—43. tanévben, tanintézeti

diákokat ellátásra

vállalni, hogy címeiket és az ellátásért kért díjat a tanintézet titkári hivatalában (Böszörményi út 62.) vagy a 13-12. hívószámú távbeszélőn délelőtt 9—13 óra között szíveskedjék bejelenteni.

GYÁSZROVAT

Szabados Gyuláné Pogány Irén 59 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből. Engesztelő szentmise 24-én, fél 9 órakor. Lakás: Cserepes u. 4. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Erdei Juliska 15 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délután két órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Fáy dűlő 316. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Id. Kristóf István 62 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Biró Sándorné Gebei Mária 35 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Bombéra Istvánné Szkrack Erzsébet 84 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Alodina Toris Béla bankigazgató úr temetése Budapesten lesz, szombaton 5 órakor. Gebauer-cég rendezi.

Ózv. Id. Acs Miklósné sz. Szabó Eszter 71 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Csillag u. 24. Pusztai temetkezés.

Bárany Lajos 6 hónapos csecsemő, temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemetőben. Pusztai temetkezés.

Menyhárt László ny. városi rendőr, 72 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a köztemetői hármass ravatalozóból, ref. szertartással. Lakás: Kinizsi u. 10. Pusztai temetkezés.

Több száz nemzetiszinhalagos emléksomagot nyújtott át az elutazó külföldieknek Tóth László cukrász

Külföldiek búcsúestje a Tóth-espressóban.

A Nyári Egyetem olasz hallgatóinak egy csoportja hangulatos búcsúestjevel rendezett Tóth László espressó és cukrászdájában, mely kedvenc találkozóhelye volt a külföldi hallgatóknak. Az olasz hallgatók szívélyes búcsú estek Tóth Lászlótól, akinek helyisége — mint mondták — az olasz espressók hangulatát és nagyszerű kávét varázsolta számukra debreceni tartózkodásuk alatt.

Szerda hajnalban a budapesti sebesvontattal utazott el Budapest felé a Nyári Egyetem külföldi hallgatóinak zöme. A külföldiek *nehéz szívvel vettek búcsút Debrecenről*, melyet annyira megszerettek.

Kedves és megkapóan szép epizódja volt a külföldi hallgatók elutazásának, hogy a pályaudvaron megjelent a hajnali órákban személyzete élen Tóth László cukrász, akinek cukrászdája és espressója kedvelt szórakozóhelye volt a külföldieknek és meglepetésül több száz nemzetiszinhalagos szalaggal átkötött, művészi ízlésű és a Tóth cukrászda nagyszerű készítményeit tartalmazó szeretetsomagot nyújtott át. A külföldi, főleg olasz és német hallgatókból álló társaság meghatóan vette át a nagy figyelmességről és hazafias érzésről tanuskodó ajándékokat és melegen búcsúztak el Tóth Lászlótól, aki figyelmességével igyekezett a búcsú pillanatait is kedvessé tenni a Debrecen járt külföldiek számára.

A külföldi hallgatók egyrésze még egy hetet Budapesten tölt és csak azután utaznak vissza hazájukba.

Egy ápolónő Sevenal injekciójával megmérgezte magát és meghalt. Simon Erzsébet 32 éves kórházi ápolónő kórházban lakásán megmérgezte magát. Nagy adag Sevenal injekcióját fecskendezett combjába. A mérge gyorsan felszívódott szervezetébe és így segíteni már az orvosi tudomány sem tudta rajta, a leány meghalt. Teltének oka ismeretlen.

„Meg akarjuk szervezni a régi színházi publikumot és visszahozni a Csokonai színház aranykorát“

Beszélgetés Selmecey Mihállyal, a Csokonai-színház főrendezőjével, „ki új szerepben“ mutatkozott be a debreceni publikumnak

Beleznai Unger István direktor előkészületeinek egyik irrapás meglepése az a nagyszerű ötlet volt, mellyel a társulat két kiváló tagja, a debreceni közönség kedvencei: Selmecey Mihály és Hortobágyi Artur vállalták a debreceni közönség megszervezését és bérletek gyűjtését az új időnyre...

Ha két olyan remek komikus elindul meghódítani a várost, mint a Selmecey-Hortobágyi duo, az eredmény nem is maradhat el... Az eredmény eddig az, hogy az eredetileg terbevelt A, B és C-bérlet mellé még D-bérlet is fel kell állítani a színháznak.

Selmecey Mihály főrendező érdekes dolgokat beszél el a bérletgyűjtés munkájának kulisszatitkaiból.

— Rajt reggel 8 órakor — mondja. — Elindulunk Hortobágyi Arturral az előre megbeszélt helyekre külön-külön és este beszámolunk az eredményről. Ez külön verseny kétünk között, mely vállalkozó eredménnyel folyik... Egy-

nesen megható, hogy milyen kedvesek hozzánk. *„Végre személyesen“* — ezzel fogadnak bennünket és nyugodt lélekkel mondhatom, hogy amire vállalkoztunk: Debrecen legszelebb réteget megnyerni a színház-támogatás ügyének, úgy érzem sikerül elérnünk. Célunk: megszervezni a régi színházi publikumot és visszahozni a Csokonai Színház aranykorát... Nagyon megkönynyílt a munkánkat, hogy a közönség már a nevek alapján tisztában van a társulat értékével és szinte türelmetlenül várják a kezdést... Addig még felkeresünk minden közületet, intézményt, bankot és hívjuk a debreceni közönséggel hitelt, szeretettel Tháfia hajlékába...

Befejezésül Selmecey Mihály elmondta, hogy a társulat tagjai most már egymásután érkeznek meg Debrecenbe. Már is itt van Nagy Csilla, a kedvenc szubrett és viléz Molnár Iván, az egyik bonyviván. Először kezdődnek a próbák...

A lábbelikészítő iparosok figyelme

Az Ipartestület előléte ismételtén felhívja a lábbelikészítő iparosok figyelmét arra, hogy a kereskedőknek és iparosoknak a lábbelikészítéssel és zöldszíni lábbeli utalványok bejelentése tárgyában kibocsátott 108.800—1942 K M sz. rendelet értelmében minden lábbelikészítő és épész, (eszmadia) iparos, ideértve a lábbeli előállításával gyárszerzőn foglalkozó iparost is — köteles a tulajdonában levő lábbeliket és zöldszíni lábbeli utalványokat az 1942 évi augusztus hó 15-iki állapot szerint 1942 évi augusztus hó 21-én a Lábbeli Központnak (Budapest, V. Fark Miksa u. 30.) az e célra szerkesztett bejelentőlapon 2 példányban bejelenteni. Ez a bejelentőlap a testület hivatalában 10 fillér ellenében a hivatalos órák alatt beszerezhető. Az előléte.

— A Szent Jobb körmenetén Budapesten dr. Kupinszky Sándor tanácsnok és dr. Erőss István képviselik Debrecen városát.

— A cisztercita-rend letelepedésének 800-ik évfordulóját augusztus 23-án ünneplik meg Zircen

— Elküldték honvédeinknek a harmadik könyvet a Nemzeti Könyvtár Bajársi Szolgálatát útján.

— 11 Geréby-telepi család megsegítése. A tegnapi napon többtagú küldöttség kereste fel szerkesztőségünket és kérte, hogy tegyük szövé azt a nemeseleki segítséget, amit Csomor Gyula törvényhatósági tag nyújtott számukra. A 11 család, valamennyien kisemberek éveket ezöltől felket vásároltak és főnapokkal ezöltől kiderült, hogy az ingallanokon álltak ismeretlen, a ház vásárlásakor nem tudott leher áll feuu, melyért pár hete árverést liútek ki. A 11 család kétségbeesett helyzetében Csomor Gyulához, az ismert nemesszüi emberbaráthoz fordult, aki kérelmet intézett a főispánhoz, feltárva a 11 magyar család helyzetét. A főispán intézkedett, az árverést elhalasztották és a 11 család ügye kivizsgálásra kerül, hogy abban méltányos és igazságos döntést hozzanak. A megsegített szegény emberek ezúton kívánnak nyilvános köszönetet mondani Csomor Gyulának és a főispánnak.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyathitközség templomaiban az istentiszteletek rendje augusztus 21—28: Pénteken este mindkét templomban fél 8 órakor szombaton reggel 7, délelőtt a Deák Ferenc utcában fél 11, délután mindkét templomban fél 6, este fél 9, köznap reggel fél 7 este 7.55 órakor. Hítségoklat szombaton délután félhat órakor a Deák Ferenc utcai templomban. Rabbiság.

— Augusztus huszadika a zsidó templomban. A debreceni statusquo ante izraelita anyathitközség f. hó 20-án, csütörtökön reggel 8 órakor a Deák Ferenc utcai templomban. István király névnapja alkalmából hálaladó istentisztelet tart, melyre a híveket, a határokat és az érdeklődőket szeretettel elvárja Rabbiság.

FILM

A VIGSZÍNHÁZ mozgó a „Jelműzből“ című új magyar filmet mutatta be, — mely érdekes, újszerű meséjével, kitűnő rendezésével, nagyszerű szereplőgárdájával egyike a legértékesebb magyar filmeknek. A kísérő műsor kitűnő.

A kísérleti konyha vizsgálja

A m. kir. közéletügyi miniszter úr kísérleti konyhájá k 4 hetes tanfolyama végéhez közeledik. Záróvizsgát szombaton, 22-én, délelőtt 11 órakor tartják, melyre érdeklődőket is szívesen várnak. A szeptemberi tanfolyam 1942 évi augusztus hó 25-én kezdődik és délutáni tanfolyam lesz. Polgármester.

-o-o-o-

— Baleset. Soltész Imre 57 éves söröskocsis, Csap u. 17 szám alatti lakos, a nagyerdői Vigadóba sért szállított. Lerakodás közben az egyik hordó lábára zuhant és csontig hatoló zúzott sebet okozott. A mentők elsősegély után a sebészeti klinikára szállították, ahol ápolás alá vették.

Debreceni takarmány árak: Széna mázsája 8.60 pengő, búzaszáalma 4.80. Felhozatal gyenge volt.

Szerkesztői üzenetek

Egy hű olvasó. A gondozásra kiadott gyermekmenhelyi gyermek szomorú esetét közöljük a Gyermekmenhely igazgatóságával. Bizonyára szigorú megtorlás következik be.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Tornyos-tanya elnevezésű cca 723 kat. holdas ingatlanát az 1942 évi október hó 1-től kezdődő 3, esetleg 6 évi időtartamra, a Baik-Szilágyi féle cca 11 kat. hold területű ingatlant 1942 október 1-től kezdődő 3 évi időtartamra valamint a Kasza út 35. sz. a cca egy és fél kat. hold területű ingatlanát 1942 október 1-től kezdődően 3, esetleg 6 évre az 1942 évi augusztus hó 26-án, délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermben tartandó árverésen kívánja haszonbérbeadni. Az árverés megkezdése előtt az évi bér 10 százaléka bánatpénzként a városi házipénztárnál letétbe helyezendő. Felvilágosítások és árverési feltételek megtudhatók a városi gazdasági ügyosztályban (városháza, félemelet 19 szoba) a hivatalos órák alatt. Gazdasági tanácsnok.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város szennyvíztisztító telepi csatorna és tópartok fűtermését 1942 évi augusztus hó 21-én, pénteken a helyszínen nyilvános árverésen lában eladja. Az árverés a szennyvíztelepi gépháznál — Szoboszlói útfélen — délelőtt 9 órakor kezdődik, az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályban (városháza, félemelet 14 szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Széchenyi-u. 2. sz. alatti Solyom-féle fodrászüzletet átvetem. — Zsives párlfogást kér SZABÓ ENDRE fodrászmester.

SPORT

A Stadionban érdekes labdarúgómérkőzések lesznek ma délután. Fél 6 órai kezdettel a DVSC II.—D. Husos rangadó kerül lejátszásra a Rimanóczy Kupáért. A DVSC II. több NB I. játékosal megerősítve áll ki a mérkőzésre. — Előzőleg fél 4 órai kezdettel ugyancsak Rimanóczy Kupa-mérkőzést játszik a DMTE—Nyilastelepi Tőrekvés.

A DVSC másik csapata Szatmárra utazik át, ahol vasutas bajnoki mérkőzést játszik a Szatmári MÁV csapatával.

Vasárnap Magyar Kupa mérkőzés lesz Debrecenben. A nagyerdői Stadionban játszik a DVSC az újonc NB II. csapattal, az Ungvári AC-cal, az UAC támadócsapata vetekszik a legjobb NB II. csapatokkal, védelme pedig nagyon megerősödött Pálinskással, a Ferencváros kapusával. Érdekes, szép mérkőzésre van kilátás.

Megállapították az NB bajnoki mérkőzések kezdési időpontját. Augusztus 15 és szeptember 1 között fél 6 órakor, szeptember 1—15 között pedig 5 órakor lehet legkésőbbben kezdeni mérkőzést.

Berecz közölte el is köllőzik Debrecenből Kaposvárra, ahol a városnál kap állást. A DVSC vezetősége nobilisan járt el a kitűnő jobbösszekötővel szemben, amennyiben lemondva minden váltásdíjról szabaddá tette a távozni vágyó játékosát. Részünkről sajnáljuk Berecz Csicsó távozását és véleményünk szerint rutinjára, ésszerű leadásaira, lendületére még szüksége lett volna a DVSC támadócsapata. Viszont Berecz sem hisszük, hogy megtalálja máshol azt a szeretetet, megbecsülést, amit a debreceni sporttársadalom nyújtott.

A Perényi Kupa döntőjében az SK Rusj 3:1-re győzött az UAC ellen. Nagy Sándor lőtte a győztes gólt, Pocsai volt a Rusj középfedezete, az UAC-ban Pálinskás, Melega és Krizs voltak jók. A mérkőzést mintaszerűen vezette Thomas dr.

Az Ungvári AC csapata a következő összeállításban játszik vasárnap Debrecenben: Pálinskás — Hriczó, Babics — Bacsér, Buncsek, Végh — Meisner, Gulácsi, Melega, Krizs, Fábrián.

Ma indul a bajnokság az NB I-ben. Tőrekvés—DIMÁVAG, Újpest—Kispest, Újvidék—Gamma, Haladás—Csepel, Szeged—SalBTC, Kolozsvár—Vasas és Elektromos—Nagyvárad mérkőzések lesznek.

Kristóf lesz a Tőrekvés jobbátvédje a DIMÁVAG elleni bajnoki mérkőzésen. Sérülése rendbejött.

Debreceniek az országos felüli atlétikai bajnoki versenyen. Szombaton és vasárnap lesz Budapesten megtartva az országos felüli és atlétikai verseny A versenyen a DEAC-ból résztvesznek dr. Kapros László a hármass- és magasugrásban, Korompay Miklós a 100 és 200 m-es síkfutásban, dr. Molnár Ferenc súlylökés és diszkoszvetésben és Ung Lajos a gerelyhajításban, míg a DTE-ből Bérdy Elemér indul a magasugrásban helyezését, sőt Bérdy és Korompay győzelmi eséllyel is.

Felkértem az alatt felsorolt Nyilastelepi Tőrekvés játékosait, hogy csütörtökön, Szent István napján d. u. 3 órára a Stadionban jelenjenek meg a DMTE elleni mérkőzésre. Nagy, Szücs Smotszer, Kiss, Kállai, Kocsis, Komlósi, Szücs, Raffai, Tunyogi, Szabó Machan Kocsis, Tóth, Herezeg, Tivadár, Szücs elnök.

Felkértem a D. Husos I. játékosait, hogy ma délután fél 5 órára a Stadionban Rimanóczy Kupa mérkőzésre megjelenjen szíveskedjék. Kiss János intéző.

Az Egyéltér FC következő játékosai csütörtökön délelőtt 10 órára a DTE pályán edzésre okvetlenül jelenjenek meg. Simai, Pataki, Balogh, Győrösi, Bihari, Gönczy, Kádár, Hegedüs, Makai, új játékos I., Pongrácz, új játékos II., Murvai, Magyar, új játékos III.



Szab. faszérfűzők: 2 sz. P. 6.-3 sz. P. 8.-, Dupla P. 18.-. Forrasztólámpák, spirítus, benzinpárol főzők: zakszerű javítása. Gyárilag javított kőszűlékek rakliron. Postai előlétezés.

Lenkei és Társa

szakiparozok Budapest, VI., Podmaniczky-u. 51 Alapítva 1896.

NYOMOZÓ IRODA

Tizenhétéves magángya korlatával végez megfigyelést, nyomozást, mentő, vagy terhelő adatgyűjtést, (válóperes, nőtartási, gyermektartási, erkölcsikártérítési, törvénytelenítési, családi, s személyi, házassági, öskeresztényieszármazási örökösödési, vagyoni, s üzleti, személyzeti, oltónési stb ügyekben) vidéken is. Gálócsy, Zöldfa u. 3. telefon: 28-72. 1626

ALKALMAZÁST keres férfi

Rádió és villanszerelő tanult felvesz Mayer mérnök, Balthyány-u. 5. 1629

Cépszegédet tekmunkára felvesz, Moór, Magoss György-tér 11. 1623

Asztalossegédet épület- vagy bútormunkára felvesz, Szilágyi, Rothermere 48. Műhely: Kigyó-u. 32. 1856

Fűszerüzletbe tanuló és kifizető felvétetik, Kasza út 44. 1877

Kádárszolgálat heti 80-120 P keresettel felvétetik. Heredovszky kádár, Pesti-u. 51. 1882

Borbélysegédet, jómunkást, azonnalra felvesz, Gebe, sebészeti klinika. 1881

Tanuló felvétetik Harmathy könyvkereskedésbe, Piac-u. 7. 1741

Szerelősegédet, szerelőtanulót, napszámosi állandó munkára felvesz, Szent Anna 8. 1864

Fodrászsegédet állandóra vagy kiségiteni felvesz Balogh, Hatvan-utca 69. 1645

Kovácsstanulót felvesz teljes ellátással, Eötvös-u. 75. 1647

Exportvállalat nyugdíjas tisztviselőt szezonüzletre felvesz, Ajánlatokat „Megbízható” jellegre a kiadóba. 1672

Egy fiatal fűszerkereskedő azonnal felvétetik, Tóth, Miklós-u. 14. 1738

Kerékpárműszerészségédet és tanult azonnal felvesz Király, Royal épület. 1857

Konfektóiban jártas kézimunkás azonnalra felvétetik, Pacsirta-u. 26. 1746

Jómagaviseletű fiút asztalostanoncnak felvesz, Bálint József, Csapó-u. 67. 1656

Házmestert, központi fűtéshez értőt, szeptember 1-i belépésre keresünk, Városi nyomda, Böszörményi-út 6. 1692

Autószerelő, géplakatos szerzőgép-munkás, esztergályos és autóvillany szerelő szakmunkásokat felvesz, október 1-ére állandó intézmény. Cím a kiadóban. 1714

Ügyes, fiatal fűszer- és csemege kereskedő segéd, azonnali belépésre felvétetik, Lehoczky József, Derecske. 1680

Kifutót, vagy tanult, fiatal, erőset, kerékpározni tudót felvesz Szilágyi fűszeres, vámospécsi sorompónál. 1847

Egy jó munkás szabósegédet felvesz, Tóth úriszabó, Bethlen u. 23. 1691

Középszkolával rendelkező irodai alkalmazottat, kb. havi 120 pengő fizetéssel felvesz állami intézmény. Cím a kiadóban. 1713

Ügyes, fiatal, csakis megbízható fűszeres segédet felvesz, tűzrakatlantanya, kátrin. 1685

ALKALMAZÁST keres férfi

Szerényebb házaspár házimunkáért lakást keres, Borz-utca 5. 1846

Debrecenhez közeledő gazdaság irányítását felügyelőt vállalná, lakás ellenében nyugdíjas házaspár. Cím a kiadóban. 1719

ALKALMAZÁST keres nő

Gyermeknő éves bizonyítvánnyal, keresztény úri családdal elmenne „Bentlakó” jellegre a kiadóba. 1649

ALKALMAZÁST keres nő

Hölgyfodrászsegéd leányt felvesz Bata fodrász, Simonffy-u. 1. 1189

Női szabósághoz kezdő s gyakorló segédlányaikat, kifizetőleány vagy fiú felvétetik, 16 éven aluli. Rothermere 32. 1579

Órakönyvelésre egy keresztlény keresetlik, Bővebbet a kiadóba. 1632

Fényezőnőt egyszerű fényezésre felvesz, Szilágyi asztalos, Kigyó-utca 32. 1855

Jómunkás, önállóan dolgozó hölgyfodrász-kisasszony felvétetik jó fizetéssel, Sámsoni-út 48. Szöny. 1603

Keresztény gépirónőt azonnalra keresek Gyenes ügyvéd, Piac 79. 1725

Perfekt gépirónőt ügyvéd azonnal felvesz, Csapó-u. 40. 1883

Gyors- és gépirónő csak is keresztény, perfekt, azonnalra felvétetik, Wiener Adolf, Kossuth u. 27. sz. 1694

Jómunkás fodrászkisasszonyt és tanulólányt felvesz Nagy Katalin, Kossuth u. 11. fodrászat. 1696

Varrólányokat francia munkára, tanulólányokat felvesz Fisch, Piac u. 44. 1712

Ügyes tanulólányok felvétetik, Debreceni varroda, Kossuth u. 42. 1708

Azonnalra keresek egy ügyes fodrásznőt, vagy fodrászt, Jelentkezni lehet: Lorántffy u. 9. 1735

Masamód segéd- és tanulólány felvétetik, Séllyei, Piac u. 61. 1737

Kelmefestő üzletbe ruha átvevőnőt felvesz, Jelentkezni este 6 óráig, Kocz, Péterfia 30. 1742

Masamód segédleány önállóan dolgozó, azonnal felvétetik, „Hella” Csapó u. 22. 1757

Szoptatósdadát felvesz, Komlóssy út 56. 1639

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

JÓL főző mindenest, aki a baromfi-felvelésben is járatos, fixfizetésű s a baromfi-felvelésből járó percentre szeptember 1-re felvesz. Cím a kiadóban. 1706

Bentlakó mindenest keresek azonnalra, Szezech, Teleki 63. 1709

Főző mindenest jó bizonyítvánnyal felvétetik, Bővebbet Hatvan-u. 6. Krausz Jenőknél. 1684

Perfekt főző, gyermek-szerető nőt keres kis családnak, Hűvelyes 9. 1710

Bejáró mindenest jó bizonyítvánnyal felvétetik, Svetits palota 1. lépcső III. emelet 4. Frigyesi. 1716

Szerénygényű jó családból való 37 éves nő szakácsnőnek vagy gazdaságnak ajánlkozok, Főzésben perfekt, Vidékre is megyek. Cím: Lázár Ilona, Boeskaikert, 1611

Jól főzőnőt, nem árját, felvesz, Kenyeres Károlyné, Széchenyi-u. 53. 1721

Keresek egy 30-50 éves rendes, szorgalmas magános nőt bentlakásra, Csillag-utca 73. Utcai lakás. Jelentkezni lehet délután 2-6 óráig. 1740

AJÁNLAT

Értékes vásznaiból keletgyéit, ágyneműt felöltözéssel varrjuk, hímezzük, toledozzuk, függőnycsipesz kaphatók, Tanulóleányt felveszünk, Favorit, Csapó 24. 1098 10. 21

Ciánóztasson, vizsgál-tasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak való zsírt szappannal becsere Pál János szappanosmester, Kőlesei 8. 585 10. 15

Sírkövek műkőből és terméskőből, gyümölcsösök részére készítenek kapható a Debreceni Műkőgyár Rt.-nél, Fűrőd-utca 2. 1219 vv.

Szörmebundát most olcsón kijavítja, átalakítja Kőváry szűcsmester, Püspöki palota. 1232 12. 22

Varrógép, kerékpárjavítást jólállással vállalkozok, hívásra jövök, Vétel, csere, eladás, Csapó-u. 101. 551 11. 7

Órajavítás, ócska órát veszek, eladok, Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-82. 124 12. 2

Ciánóztasson Csala ciánóztó vállalatnál, Lakásvizsgálatok felelősséggel, Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Lelecsőbbsen fest, tisztí Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület, 1900 vv.

Bevonuló urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

Ha bárhova utazik, v. megyen, csak Ajtay-felkenyeret vegyen, Süttő: Boldogfalva u. 17. Lerakat: Vár u. 2. sz. sajtóház. 1862

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget és megrendelőimet hogy férjem elhalálása folytán vízvezeték, csatornázás, gázszelvény és központi fűtés szerelési üzemet, míg fiam haretéri szolgálatból hazazérkezik, szakcsere vezetés mellett, tovább folytatom, Tisztelettel: özv. Német Lajosné Debrecen, Szent Anna u. 20. telefon: 29-99. 1752

Szörmemunkát elsőrendűen végez, Ezüst-rókkák 200 pengőtől, Riskó, Werbőczy u. 2. 1530

KERESLET

Tört aranyat ezüstöt, briliánst magas árban veszek, Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz Berzseki fotostudio, iac 38. Udvarban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás, fogarant, ékszer vesz Pollák Endre ékszerész Hatvan 2. 506 10. 6

TEGLÁT, használtat, jó állapotban levőt keresek megvételre. Címeket kérem a kiadóhivatalt pénztáránál leadni. 1541 vv.

Fényképezőgépet, kisfilmes, veszek. Gollenczy, Sas-utca 2. 1750

Jókarban levő hajszárító búrá, hajmosó tálat veszek, Széchenyi u. 42. sz. Molnár. 1676

Vörös szilvát, lehetőleg félérettet és hullóalmát, minden mennyiségben vesz konzervüzem Debrecen, Aczél u. 9. 1690

OKTATÁS

Dr. Náményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Balthyány-utca 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

Kizárólag tanítványok lakásán zongoratanítást vállalkozok, dr. Endrődné, Soós Ilona, Bercsényi u. 11. sz. 1670

DIÁKOT KERES

Egy vagy két diákfiút teljes ellátással szeptembertől felveszek. — Bethlen-u. 22. Keresztépület. 1745

Bütorozott szoba diákoknak havi 20 pengőért és külön ellátást is kaphatnak Érdeklődni lehet Bethlen u. 29 varroda. 1729

Diáklányt teljes ellátásra elfogadok, Baginé, Nap u. 25. 1663

TÁRS

Jómenetelű belvárosi útlelemhez társat keresek 5000-rel. „Nyugodni megélhetés” jellegre. 1870

Jómenetelű vendéglőhöz pénztársat keresek. Cím a kiadóban. 1860

Tökéstartást keresek: beszonrészesedésre. Ajánlatokat „10.000” jellegre a kiadóba. 1688

PENZ

Költő fedezetre keresek 1200 P kölcsönt, kamatra. Cím a kiadóban. 1715

HANGSZER

Ehrbahr hosszú zongora kitűnő hangú, eladó, Déri-tér 6. 1722

Pianinó, kitűnő hangú, keresztthúros, páncéltökés, eladó, Csokonai u. 17. sz. 1689

RÁDIÓ

Rádiót javíttasson, alakkíttasson évtizedes gyakorlatl Szabó Lajos műszerésznel, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

Eladó 2+1 rádió, Patai u. 13. 1702

Rádió, jókarban, jutányosan eladó, Boros ruhafestő, Piac-u. 77. 1717

BÚTOR

Antik hálóbútor eladó, Értekezni Piac 22. házfelügyelő. 397 vv.

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés, henteser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 9. 18

Dióháló izléses kivitelben nagy választékban, Hatvan-u. 39. 1584

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben, Piac 71. 918 9. 27

Eladó világos keményfa háló, esetleg félháló, Wessclényi-u. 97. 1639

Börgarnitúra, használt, eladó, Cím a kiadóban. 1843

Rekamier, biedermayer székek, asztal, barna fényezett ág, olcsón eladó, Mester u. 40. 1871

Eladók antik szekrények és egyéb bútorok, Cím a kiadóban. 1873

Rózsaszín kombinált szoba, minden elfogadható árért eladó, Elköltözés végett, OTI bérház, II. kapu, III. e. 28. 1677

Toll, linoleum, fotelek, s asztal, 12 személyes abszorb, villanymelegítő, eladók, Károlyi Gáspár u. 24. Poroszlav útból 1681

Eladó használt álló írőasztal, hosszú asztal, 60 literes vízűst, függőnycsipesz, Arany János u. 31. 1693

Eladó modern kombinált szekrény hárszattal és egy ebédlő. — Vár-u. 6. 1874

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Mercedes autó, egy részűst, önkényesi zubbony eladó, Patai-u. 6. 1754

„Zetka” oldalkocsis, jó állapotban eladó, Jerikó u. 57. 1736

Kifogástalan Csepel százazas segédmotor eladó Borz u. 5. 1686

Női kerékpár eladó Veres u. 14. 1695

ÁTADÓ ÜZLET VENDÉGLŐ

Régen fennálló, nagyforgalmú fűszerüzlet nagy vevőkörrel átadó, Hűvelyes 11. Pesti. 1875

Jómenetelű fűszerüzlet a város belterületén, be rendezéssel, árúkészlettel, azonnal eladó és lakással azonnal átvehető Rakovszky u. 21. szám alatt. Érdeklődni: Böszörményi út 26. 1686

Jómenetelű fűszerüzlet átadó, Cím a kiadóban. 1730

Jogfolytonos kocsmák, vendéglők, szállodák, söntések átadók, Hűvelyes 11. Pesti. 1876

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Szoba, konyha, spájz átadó, 15 havi lakber előre fizetendő, Dicsőfi u. 8. sz. 1726

Nagyerdőn parkettes szoba, esetleg konyhaberendezéssel kiadó, Károlyi Gáspár u. 24. szám Poroszlav útból. 1682

LAKÁSCSERE

300 pengőt tizelek annak, aki 2 szobás komfortos, kertészi lakószobát cserélné 3-4 szobás komfortos, kertészi lakással, Ajánlatokat lakás pontos leírásával, lakbermegjellel „Lakáscsere” jellegre kiadóba. 610

Egy szoba, előszobás lakószobát átcserelem két szobásra, Cím a kiadóban. 1743

Elcserelem ketszobás régi bérű lakószobát egyszobás, régi bérűvel a környéken, Teleki u. 31. második ajtó. 1680

Elcserelem szoba, konyha lakószobát hasonlóval, Érdeklődni délután 4 óráig, Csapó u. 32. sz. második ajtó. 1701

LAKÁST KERES

Egy évre előre fizetném a Nagyerdőn villalaks bérlet, Közel a klinikához, Cím a kiadóban. 1616

BÜTOROZOTT SZOBA

Bütorozott szoba kiadó, Vilmos császárkörút hat. 1690

Bütorozott szoba egy vagy két hölgynek azonnalra is kiadó. — Piac-u. 58. IV. e. II. 35. 1755

Bütorozott szoba kiadó, Nyil-utca 135. 1756

Különbejárattal udvari bütorozott kis szoba csak férfiak kiadó Szappannak-u. 18. 1747

Bütorozott szoba, konyha, egész udvar, szeptember elsejére kiadó, Kászton u. 13. 1723

Parkettás különbejárattal utcai szűz bütorozott szoba kiadó, Péterfia u. 29. 1872

Különbejárattal bütorozott szoba kiadó, Kálvin-tér 11 Zelinger 1684

Kiadó bütorozott, kertre néző szoba, csak csendes lakónak, fűrdővendégnek is, Péterfia 48. emelet. 1879

HASZNALT RUHA — CIPŐ

Egy jó állapotban levő fekete csikóbundát eladó, Értekezni a délelőtti órákban Ferenc József-út 34. II. em. 15. ajtó. 1652

Egy fekete és egy sötétkék férfiöltöny eladó, Werbőczy-utca 14. — Házmesterné, 1880

42:is tisztú csizma és birgeri eladó. Jánosi u. 51. 1743

VEGYES

Figyelem! Vár-utca 6. szám alól sütődémet Boldogfalva u. 17. sz. alá helyeztem át. Kérem továbbra is a nagy érdemű közönség és főszereplő urak pártfogását. Ajtay Andor sütőmester. 1862

INGÓSÁG VÉTEL

Zefir kályhát, nagyméretűt, veszek. Széchenyi u. 4. Telefon 39-63. 1662

Vízfordásra vastag lemezű kályhát látok. Veszek. Plébános, Dévaványa. 539

Keresek megvételre egy kocsimberendezést és két üvegajtót. Szabó Lajos, Hajdúsámson 159. 1657

Biedermayer íróasztalt keresek megvételre. Címeket „Antik” jellegre kiadóra kérek. 1869

Egylovas kocsiszármól, jó erővel, vennék. Bethlen-u. 35. 1881

INGÓSÁG ELADÁS

Műszerész szerszám, üvegesszekrény, cég-ábla eladó, kiadó. — Kút u. 124. 1867

Dauer gép, áramos, hajszárító, bura, és búrára való felszerelés olcsón eladó. Szepességi-utca 17. 1836

Egy salgótarjáni keltaknás folytonzó kályha eladó. Szent Anna I. Podrázsi-utca. 1861

Tiszta bútorok, varrógép, képek, lámpák, főnőm női kabát fekete muffal eladó. Izsó-utca 22. 1687

Eladó szép asztali tűzhely és kályha. Székely hadosztály-utca 16. Cípeznél. 1638

Felhér mély gyermekkosci eladó. Károly Ferenc József-út 34. 1711

Cserpekályha, használt, jó állapotban levő, eladó. Thalv Kálmán-u. 7. 1751

Eladó egy nagy vendéglői üveges szekrény olcsón. Bethlen-u. 8. 1653

Egy kékszíni mély gyermekkosci eladó. Tóth Árpád u. 38. 1878

Flügönytartó sárgaréz, 160 cm. hosszú, egy 2x3 méteres spárgázott lineum eladó. Megtekinthető 10—12 között püspöki palota I. kapu II. emelet 49. 1707

Varrógép, alighasznált Singer, eladó. Boros ruhafestő, Piac-u. 77. 1718

Egytónus csiga eladó. Nyíl-utca 126. 1732

Eladó egy jókarban levő szép takaréklámpa. Deák Ferenc-utca 20. 1727

Üzleti berendezés sürgősen eladó. Érdeklődni lehet Simonffy 38. 1734

Üvegajtó tokkal eladó. Tégla veszek. Bethlen-utca 35. 1885

GAZD. TERMÉNYEK

Földjeperpókat, óriás szeműek, munkol 1. eladó. Buzi 9. 1611

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó Haffner gyártmányú gőzkazán, 10 légkörös, vagy eleserélem traktorral. Onó 1. Veréb-dűlő 30. 1617 8. 30

Egy strátszeker és egylovas eke eladó. Árpád-ter 7. 1650

Kéllóvas strátszeker eladó. Károly Ferenc József-út 38. 1739

ELADÓ HÁZ

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba hallos, verandás, minden mellékkeliséggel bíró kertés család háza. Érkezni: dr. Mitrovics és dr. Mailáth ügyvédek telefon: 32-35 1028 8. 31

Andrássy-ut 71. egy hold szőlő kélszobás lakással eladó. Érkezni ési és Pap ügyvédeknel Iparkamara. 1063 vv.

Eladó adómentes villa nagy, szilvaföldekkel, gyümölcsösökkel. Széchenyi 76. 1833

Elkölözés miatt eladó Tegez-ut 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömenetű fűszerüzlettel, azonnali beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

Ház eladó sürgősen. 513 négyszögöl. Teher van. Lónyai-u. 26. Homokkert. 1593

Elkölözés miatt sürgősen eladó Tanesies-u. 57. sz. adómentes családi ház. Teher van. 1639

Eladó ház 4 kémenecs sütődével város központján. Cím kiadóban. 1678

Eladó Csillag-utca 70. számú ház. Érdeklődni Kossuth-u. 11. Podrázsi. Megtekinthető délután 10—12-ig, délután 3—5 óráig. 1691

Eladó Dózsa-u. 8. sz. új ház. Három lakás. 46.000 P. 1791

Eladó ház, két szoba azonnal beköltözhető. 4—5 ezer pengővel lársat keresek. Érdeklődni ugyanott. Homok-u. 123. 1705

Piac-utca 63. bérház vagyongosztlás miatt eladó. Érkezés hétköznapokon dr. Csáthy ügyvédnél. Deák Ferenc 9. 1720

Eladó ház Nyilastelep elején nagy sarktelken gyümölcsösökkel minden elfogadható ártért. Érkezni Szent Anna-u. 47. 1741

Nyilastelepen talajmentes helyen kétlakásos családi ház szőlő, gyümölcsösökkel helyvárosi házért, búza-termő feleke földele eleserélem, hely, vagy tizenhat ezerért eladó. Néme-utca harminehat. 1731

ELADÓ HÁZHELY

Házhelyek Széchenyi és István-utai telkeimből eladók. Bővebbet Miklós-utca 33. 1612

SZALACSY RACZ IMRE BARNÁ KENYÉR

— Regény —

(110.)

Nem bírt aludni, kerülte az álom és így egy-egy ójjal huszszor is felkattanotta a villanyt.

— Miért nem alszol. — szólott át a feleség!

— Törném a fejem, de megállott a tudományom.

— vallotta be Tamasi János, — mi legyen ezekkel a gyermekekkel, akik most elmaradnak az iskolából?

— János, — ült fel az asszony, mintha a megmentő gondolat most nyitott volna ki a szívében. — én tudnék valamit csinálni!

— Te, kedves, ugyan mit tudnál te csinálni, amikor, nincs miből, akiknek kellene. Ezeknek sincs se keresetük, se pénzük, a bankok pedig hallani se akarnak kölcsöntől!

— Te, János, mi lenne, ha itthon tanulnának a gyermekek? — mondta ki az asszony a nagy terhet.

— Itthon? Hát hogy gondolsz ilyet, kedves? ...

— Ugy, hogy van ilyen dolog. Látod, annak idején mi mindég otthon tanultunk, csak nagyobb korunkban kerülünk intézetbe. Magánúton végeztük az iskolát!

— Hát persze, ott könnyű volt, kedves: tanárnok, nyelvek oktatására fogadott kisasszonyok, meg effélék, de itt, ebben a faluban mit tud tenni az ember!

— Én mégis azt mondom, hogy megcsináljuk!

— hajtotta le a fejét az asszony most már nyugodtan.

— Beszélj, kedves!

— Még reggel beszélünk a doktorral. Csinálunk ezeknek a gyermekeknek egy magán iskolát, csak helyiség kell, az oktatást pedig elintézzük. Én magam is tanítok! ...

— Te? — kezdett derülni Tamasi János arca, — hát mit tudnál te tanítani? ...

— A doktor, a jegyző, a két pap elvégzi a fontosabb feladatokat, de én is végeztem magasabb iskolát, erőt érek arra, hogy foglalkozzam a gyermekekkel! ...

— Hm, — gondolkodott el mosolygósan Tamasi János, — ez nem is olyan lehetetlen, mint elsőnek gondoltam! ...

Alig várta a hajnalt, már talpon volt.

Kora reggel elsőnek állított be a doktor rendelőjébe, akit már az asztalnál talált. Amint belépett, a doktor valami írásokat hajtott össze és örömmel fogadta a bírót.

— Remélem, nem valami baj hozta ilyen korán hozzám?

— Sot, nagy öröm, ami hozott, doktor úr, — dobogtatta meg András Péter szívét a bíró, aki hirtelen nem tudta, hogy mire gondoljon, de erre ideje se volt, mert Eszter jelent meg lelkesítője előtt.

A bíró azonban kiverte a rózsás gondolatot, mert rátért nyomban jövele okára:

— Meg tudjuk oldani az iskolátatást, doktor úr, ha úgy találja, hogy a felsőtem terve megoldható! ...

— Ha a felesége tanácsolta, akkor bizonyára megoldható! — szólott a doktor.

— Arról volna szó, hogy a gyermekek itthon tanulnának az ide, — kezdte el Tamasi János.

A doktor felfigyelt, mindjárt visszatért a kedve és két kézzel kapott a tervet:

— Természetesen, Tamasi uram, természetesen: hogy ez nekem nem jutott eszembe? Hiába, okos asszony a felesége, — lelkesedett szintén András Péter, mert nyomban eszébe jutott, hogy annak idején ő hány és hány rossz tanulót, lusta gyereket tanított szegényes pénzekért.

— Hogy gondolja, doktor úr a megoldást?

— Egyszerűen: naponta én is tudok egy-két órát szakítani aztán a jegyző is és a két pap! ...

— Így tervezte a feleségem is; sőt a német nyelv tanítását vállalja!

— Nagyszerű!

— Akkor úgy gondolja, doktor úr, hogy mégis csak jóhírt hoztam korán reggel? ...

— A legjobbat! Ide figyeljen, Tamasi uram: a napokban bemegyek és lehetőleg az iskolától szerzek olcsó könyvet. Még ma megbeszéljük a papokkal, a jegyzővel. Legjobb volna valahol az új főszékházán egyik szobát berendezni. Mindenki adna futóre, világításra, költségekre valamennyi összeget és rendes előadásokat tartanánk. Én tudok tanítani, Tamasi uram, akármit tanítok; nyolc éven keresztül gyakoroltam ezt a munkát.

Kabátot vett magára, már vitte is magával a bírt, hogy a jegyzővel megtárgyalják a dolgot.

A délelőtti folyamán a két pap is elfogadta a tervet, másnap képviselőtestületi gyűlést hívtak össze, hogy a termet, az egyik jegyzői irodát átadassák tanítási célra. Egyetlen ellenmondás nélkül adták meg a hozzájárulást és három nap múlva székényi könyvvél, füzettel, felszereléssel jött haza az állomástól a doktor és Miron Marci összeszedte minden tehetségét, hogy egy óriási árkus papírosra a legszebb betűkkel írja ki az új intézmény nevét az egyetlen helyiség ajtaja fölé:

„Magángimnázium” ...

Külön kérte a vén írnok, hogy az irnivalót, osztálykönyvet, tanrendet ő írassa, mert olyan írása van, hogy akár a királyhoz lehetne kérvényt küldeni a betűvel.

(Folyt. köv.)

Eladó 300 négyszögöl ház hely a Kossuth-utca 20. Érkekezni Bakovszky 20. 1679

Eladó Poroszlai-utca 600 öles telek. Érkekezni Gyenes ügyvédnél. Piac 79. 1724

FOLDBÉRLET

Bérbeadó halápi szántóföld, Budai Ézsaiás-utca 10. Tarr-utca 3. 1610

Ondódi állomásnál 18 1/2 hold föld kiadó. Érdeklődni Belleze 395. sz. 1674

Nagyserén 16 hold tanyás föld hosszabb időre bérbeadó. Honvéd-utca 16. 1699

Kiadó Ebesen 13 hold tanyás föld. Érkekezni lehet Vörösmarty-u. 3. 1753

Bérbeadó Hajdú megye földes haláron levő 75 kat. hold földemet. Érdeklődni Szőlősi József, Werbőczy-utca 877. Földes. 1616

Hasznóbérlés, Berettyóújfalui határában, Szentkozma pusztán 430 kat. hold mezőgazdasági ingatlan, melyből kb. 150 kat. hold kaszáló és legelő, egytáblás, vagy több személynek hasznóbérlendő, vagy feles művelésbe kiadó. Érkekezni lehet dr. Des Combes László ügyvédnél Debrecenben. Ferenc József-út 22—24. szám alatt. Telefon: 23-32. 1655

ELADÓ FÖLD

Ondódi, Vedres-dűlőben 4 hold föld eladó. Varga-u. 75. 487 9. 5

7 1/2 hold barna homokföld lánnyával eladó. — Szepességi-utca 51. 1855

Alkalmi vétel! Boldogkerében 1286 négyszögöl gyümölcsös eladó. Érkekezni: Egyetért-utca 65. 1688

Boldogkerében eladó 1600 négyszögöl prima fekete kertő föld egy kis házzal. Érkekezni: Egyetért-utca 65. 1667

Eladó föld Ondódi, Perc-dűlőben 1 hold 729 négyszögöl prima búza-termő föld sürgősen. Érkekezni ma 10-től 3-ig Kishegyesi-út 10. Vam. 1673

Elepen 112 hold búza-termő tanyás azonnali átvételre eladó, ezidei termés búzából 12; árpából 16 mm. holdja. Deső, Kigyó 39. 1683

Eladó 10 hold föld, esetleg családi házzal eleserélem. Szabó Kálmán-u. 32. 1351

ELADÓ ÁLLATOK

Puli kutyakölyök — törzkönyvezett szülők től — eladó. Baltazár-utca 5. 1581

Puli kutyakölyök — törzkönyvezett szülők től — eladó Baltazár-utca 5. 1581

Eladó 9 darab 3 1/2 hónapos malac, Szoboszló-út 2. C) lépésű városi bérház. 1700

INGATLAN FORGALMI IRODAK

Eladó ingatlanok, Belvárosi jövedelmező házak 40.000-150.000 pengőig kaphatók. Dózsa-utca 3 szobás melléképületekkel adómentes olcsón, sürgősen eladó 21.000 P-ért. Teher van. Vasutasoknak nagytaloms közelében adómentes új ház. 18.000 P-ért. Homokkerében 2 szobás családi ház 12.000 P-ért. Vágóhidai végállomásnál adómentes ház 5000 P. Dobó-utca 3x1 szobás adómentes ház 11.000 P. Hatvan-utcai kert elején, Dorottya-utcaiban többlakásos ház péksütődével örökösök olcsón adják. — Földek: Halápon állomás mellett barna homok. 30 holdas, lánnyal, 2 darabban is megvehető. Repülőtér közelében 6 holdas búzatermő föld 2500 P. holdja. Vámosperesi-út mellett, városhoz 4 km-re, 3 holdas kertészletnek, gyümölcsösnek való, ugyanott 6 holdas, városhoz 7 km-re, állomás mellett, külön termő szőlő és gyümölcsös parcellákban kapható. Palatya iroda, József kir. herteg-utca 8. szám. Telefon: 39-99. 1671

Samu János OFB engedélyes hirdetői. Iroda Deák Ferenc-utca 7. Eladó ingatlanok: Házak: Kötelmalom-utca 6. számú 4 és 3 szobás komfortos úrbház, bemutalja a megegyezett időben az iródm, továbbá eladó Domb-utca 14. számú értékes ház. Károly Ferenc József-út 21/a. számú 3 szobás úrbház, ára 18.000 pengő. Széchenyi-út végén, olcsó adómentes úri villa 1160 öf gyümölcsösökkel, vágóhidánál 2 és 1 szobás ház: 6500-ért. Kisfaludy-utca 3. számú szép 2 szobás ház. Eladó föld: Ondódi szőlőben prima 7 hold. Cserén 30. Halápon 30 hold. Feketén 48 hold 46.000-ért. Szolnokban 128 hold 45.000-ért. 1728

Egy angoranyúlfarm igen olcsón eladó. Simonffy-u. 55. 1695

Egy darab egyéves sertés eladó. — Budai Ézsaiás 41. 1868

Jól tejlő kecske eladó. Csizmekert-u. 6/a. 1892

4 db héthónapos keresztezett süldő eladó. Kigyó-u. 16. 1648

Egy darab 10 hónapos mangalica sertés eladó. Kender-u. 16. Kálztelep. 1654

Belga nyúlak, süldők olcsón eladók. Félégyházi Tamás-u. 12. 1654

Szerkesztő: JELŐS: PÁLFI JÓZSEF
Kiadás helye: 193. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feliról nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY